

LA VOZ

DIARIO GRAFICO DE INFORMACION



EL GOBERNADOR MILITAR HACIENDO ENTREGA AL PRESIDENTE DE LA AUDIENCIA DEL MANDO DE LA PROVINCIA

Informaciones de la mañana

A casarse tocan

No cabe duda. Por mucho que digan sus detractores, el Amor, ese sonrosado d'ablejo de la ceguera voluntaria y el carcaj repleto, de sagitas dulcemente en cenadas, hace de las suyas de vez en cuando, como si no pasaran noches por él y sin tener en cuenta, para realizar sus cupideas faenas, lo impropio de la estación estival y el precio coluquecedor de las subsistencias, digan lo que quieran los termómetros oficiales y los economistas de actualidad, que más bien parecen inspirados, por la clásica "farruca" cuando canta:

"Arriba el limón"

"Arriba la oliva"

que por el buen propósito de no amargarnos los cuatro días de existencia, que por providencial decreto nos puedan corresponder.

Y cuenta, que el chico de Venus, no se achica por nada y que cuando se le mete una idea en la cabeza, no hay manera de convencerlo, con ninguna especie de argumentos. Como a niño mimado que es, hay que dejarlo que se salga con l'usua, ya que matarlo serían ganas de perder el tiempo, pues como sabes, lector amigo, el tal Cupido es más inmortal que un académico.

Ello es que ayer, 25 a las siete de la tarde, el aludido nene de las alitas, condujo ante el señor cura párroco de San Lorenzo, don Salvador Roldán Requena, a la gentil pareja, formada por la bellísima señorita Adelaida Salmoral de Flores—que con los cándidos avisos de la desposada, parecía la encantadora princesa de un cuento de rimm—y el caballeroso teniente del regimiento de la Reina don Luis Aluacil Cobo, a quienes el reverido sacerdote leyó las "leyes penales" y otorgó solemne su bendición. En tan importante solemnidad acompañaron a los contrayentes en calidad de padrinos, la madre del señor Aluacil doña Paula Cobo y el coronel del regimiento de Sagunto señor Uquea, firmando el acta matrimonial en calidad de testigos los señores Salinas, Tejera y Espejo Saavedra (M.).

Una vez terminada la grata ceremonia religiosa, los nuevos esposos, acompañados de distinguida y numerosa concurrencia, se dirigieron al domicilio de doña Encarnación de Flores, madre de la contrayente, en donde se obsequió a los invitados con un espléndido lunch, tan bien surtido y sabiamente combinado, que no hubo más remedio que rendirse a discreción, ante tanta belleza gastronómica. De cosas líquidas había para sonreírse del nectar de los dioses, la ambrosía y demás bebidas celestiales.

La concurrencia, ya lo hemos indicado, fué muy numerosa, como corresponde a las muchas simpatías con que

cuentan ambas familias, recordando entre el elemento femenino—que parecía procedente del quinto cielo del señor Mahoma—a las señoras Salinas, Gálvez, Castiñeira, Castro, Uzqueta, Iñiguez, Amor, Esperanza, Aluacil, Cámara, Salmoral y Pérez, y a las señoras de Baro, Pérez Barquero, Uzqueta, Iñiguez, Cobo, Espejo-Saavedra y muchas más que dieron animación, alegría y realce a la fiesta.

Entre el sero fuerte notamos a don Anonio Anula García, capellán del regimiento de la Reina, a don Alonso Porras y Porras, jefe municipal en funciones del distrito de la Derecha, y a los señores Sarazá (M. y R.), Salinas, López Medina, López Rey, Ramirez Delgado, Gálvez, Pereira y Espejo-Saavedra (M. y R.).

Como es de rigor en estos casos, la fiesta se complicó con un poco de baile, en que el consabido "elemento jo en derrochó sus energías coreográficas hasta bien entrada la noche.

El nuevo matrimonio, a quien deseamos toda suerte de venturas y felicidad, salió anoche con dirección a Sevilla, desde donde, después de corta estancia se dirigirán en viaje lunático (lunas, de luna de miel) a visitar algunas de nuestras hermosas playas del Norte.

MIROIR.

Un oficial del Ejército, herido

Anoche en el tren expreso de Málaga llegó a esta capital, procedente de Algeciras, el capitán del regimiento de infantería de Ceritola don Alberto Fernández de Toro, una de las víctimas de los combates librados recientemente en Marruecos.

El señor Fernández de Toro, que venía descansando, hacia el viaje en unión de su esposa.

Le interrogamos, y nos dijo que fué herido el día primero del pasado mes de julio, cuando se efectuaba una de las más arduas operaciones con motivo del asedio en la posición de Cobba Darsa. Este oficial, que luchó heroicamente al frente de su compañía que quedaba haciendo frente al enemigo hasta la última hora, recibió un balazo en la pierna derecha, atravesándosele por completo.

El señor Fernández de Toro continuó, no obstante, haciendo fuego y dando órdenes a sus soldados, hasta que a causa de la pérdida de sangre tuvo que ser retirado de la línea de combate.

Fué llevado a uno de los hospitales de Ceuta, donde fué curado y ahora se dirige a Madrid, para ingresar en la clínica de urgencia hasta su total curación.

En el tren expreso ascendente continuó el citado oficial su viaje a la Corte.

IMPRESIONES

¡Bien por Córdoba!

Una prueba fehaciente de que Córdoba es tranquila, la tienes precisamente en que no te hace la gente ningún crimen que horripila, sólo te arman discusiones, porque el vino es traicionero, pero esta ya son cuestiones de todas las poblaciones y además del mundo entero.

En ninguna romería aunque halla vino en exceso, y reine mucha alegría te arman una algarabía. ¡A mí me admira todo eso. Porque existen capitales que en las mismas diversiones te roluen muchos males, y hacen actos criminales propios solo de britones.

Por eso precisamente Córdoba es ciudad tranquila, y una prueba fehaciente, es que no te hace la gente ningún crimen que horripila.

Andrés Borda.

La reunión del gremio de sastres

Anoche, a las diez, en el local de la Cámara Oficial de Comercio se reunió el gremio de sastres de esta capital, presidiendo el acto don Francisco Guzmán.

El agente del cuerpo de vigilancia don Vicente Salas asistió como delegado de la autoridad gubernativa.

Dióse lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada por unanimidad.

Seguidamente se dió lectura al reglamento que consta de veintitrés artículos, que fueron discutidos y aprobados uno por uno.

Acordóse señalar que la cuota que satisfagan los socios sea la de dos pesetas mensuales.

Acto seguido se procedió a la elección de junta directiva, que quedó constituida en la forma siguiente:

Presidente, don Francisco Guzmán, vicepresidente, don Antonio Cantueso Aroca; tesorero, don José Infante; secretario, don Rafael Pérez Torrellas; vicesecretario, don Antonio Moreno; vocales: don José Armenta López, don Salvador Llamas, don José Jiménez Abalos y don José López Castro.

A continuación el presidente da cuenta de que en su domicilio ha estado el inspector regional del trabajo reconociendo el establecimiento.

Agrega que dicho inspector le hizo detener a las veintenas con relación a la edad de las operarias que trabajan en el taller y que ha de ajustarse en este asunto a las disposiciones de la vigente ley.

Dice el señor Guzmán que lo advierte para conocimiento de todos, y acto seguido levanta la sesión a las doce y media de la noche.

Por el alma de don Enrique Alvear

A las seis de ayer tarde se celebraron solemnes funerales por el alma del respetable señor don Enrique Alvear y Ruiz Lorenzo, que falleció en esta capital durante la madrugada anterior.

El acto se verificó en la parroquia de San Nicolás de la Villa, cuyos altares fueron paños negros y profusión de luz.

En el centro del templo se había instalado un catafalco que constaba de ocho cuerpos y que también estaba iluminado.

En la ceremonia actuó un nutrido coro de cantollanistas, que acompañaron por una orquesta que dirigió don Angel Espejo, interpretó el "Invitatorio", del maestro Calahorra.

Los sorchantres don Rafael Luque y don Rafael Rodríguez cantaron las lecturas del maestro Gómez Navarro.

Asistió al acto numerosísimo duelo, en el que estaban representadas todas las clases de la sociedad, demostración palpable de las simpatías y amistades con que contaba el finado, una de las personas más conocidas de la localidad.

En la presidencia vimos al M. A. señor arceprete de esta Santa Iglesia Catedral don Juan Antonio González de Canales; el rector de la parroquia don Paulino Seco de Herrera, el general gobernador, el alcalde de la ciudad don José Cruz Conde, el presidente de la Audiencia don Fernando Badía y Gandaría, el delegado de Hacienda don Modesto Marín Pérez, el senador del Reino don Rafael Conde Jiménez, el ex-director general de Primera Enseñanza don Manuel Enriquez Barrios, que ostentaba también la representación del hermano político del finado y expresidente del Consejo de ministros don José Sánchez Guerra Martínez, y por la familia: el señor y los hijos políticos del señor Alvear don Eduardo Luca de Tena don Juan de Mata Furgos, y los sobrinos don Pedro, don Rafael y don Carlos López Alvear.

Terminada la ceremonia religiosa el duelo, precedido del clero, se trasladó a la casa mortuoria para recoger el cadáver.

Este, encerrado en una lujosa caja de caoba con agarraderas, de plata, fué colocado en un coche de la funeraria Católica, de gran lujo, tirado por cuatro caballos.

Las cintas que pendían del ataúd fueron llevadas por don Rafael Conde Jiménez, don Carlos López Alvear, don Ricardo Hernández Revuelto, don Joaquín Cabrera y Trillo Figueroa marqués de Ontiveros; don Miguel Salas Garat y don Emilio Luque Morata.

La comitiva fúnebre se dirigió por las calles Sevilla, Condomar, Concepción, paseo de la Victoria al cementerio de Nuestra Señora de la Salud.

Numeroso público presenció el desfile del cortejo, cerrando la comitiva una larga fila de carruajes y automóviles.

Ya en la necrópolis, el duelo despi-

dióse de las personalidades que constituían la presidencia, y después de entonar el clero un responso, procedióse a la inhumación de los restos mortales del señor Alvear y Ruiz Lorenzo en el panteón que posee la distinguida familia doliente.

A ésta, y de una manera muy especial a su desconsolada viuda doña Blanca Sánchez Guerra e hijos, le renovamos el testimonio de nuestro sentido pesar por tan irreparable pérdida, al mismo tiempo que elevamos nuestras oraciones al Todopoderoso por el eterno descanso del alma del que en vida fué modelo de caballeros y fiel amigo.

Las reyertas de anoche

Bronca en Los Santos Pintados

Anoche, en las inmediaciones del sitio llamado Santos Pintados, próximo al convento de San Cayetano, hubo una bronca que dió motivo a que el escándalo se oyerá en San Sebastián.

Por de erminados disgusto, Eulogio Ortega Mocete, de 17 años, domiciliado en la casa sin número de la plaza de la Llanilla, se "sintió bravo" arrojando piedras, y a poco si termina con todo el populoso barrio de las Cillerías.

Uno de los proyectiles hizo blanco en Manuel Espada Rodríguez, de 10 años, que reside en la puerta del Colodro, y que era uno de los contrincantes de Eulogio.

Acudió el guardia municipal número 67, Rafael Moral, que presta servicio en aquel distrito, logrando apaciguar los ánimos, dedicándose después a averiguar los cedidos.

Dicho agente de la autoridad llevó a la Casa de Socorro a Manuel Espadas, donde los médicos de guardia le curaron una contusión en la región costal izquierda y otra en la región temporal derecha, que fueron calificadas de pronóstico leve salvo complicaciones.

Después ambos contendientes comparecieron ante el agente de guardia de la Comisaría de Vigilancia, que extendió la correspondiente partida para el juzgado municipal del distrito de la Derecha.

Como ya decimos, el escándalo fué de los que hacen época.

Dos contra uno

También en la posada del Sol hubo anoche su contienda.

No hay derecho a que dos arremetan contra uno, máxime cuando es una mujer, pues ello puede dar motivo a que la desgraciada víctima pierda hasta la piel.

En la indicada posada reside el matrimonio Antonio Pérez Aranda, de 45 años, y su esposa, Josefa García Cañete, de 45 años.

Parece ser que entre estos esposos, que se llevan muy requetebien, eisten ciertas neas para con una compañera de hotel llamada Josefa Zurera Cruz, de 45 años.

Anoche, a pesar de que nunca había ocurrido, se le "amontonó" en la cabeza a los cónyuges propinarle una paliza a la pobre Josefa Zurera y la promesa pronto quedó cumplimentada.

Oíanse los estacazos entre ambas damas hasta en la Puerta Nueva, dirigiéndose mutuamente toda clase de improperios.

Como tenía que suceder ambas resultaron lesionadas, siendo curada una de ellas en la Casa de Socorro, apreciándose una contusión en la mejilla izquierda. Más tarde llegó la otra Josefa que también fué asistida de una contusión erosiva en la región occipital.

El pacífico Antonio Pérez Aranda, que a última hora sintió deseos de intervenir en la refriega, no se escapó sin su correspondiente "repaso" puesto que recibió varios mamporros de los que lanzaban al espacio las feroces damas.

Acudió un guardia municipal que intervino en el asunto y condujo a todos los protagonistas de este "horroroso drama" al hotel situado en los bajos del gobierno civil.

Ni que decir tiene que ante la posada citada se congregó numeroso público, en su mayoría las vecindonas del barrio, que comentaban el suceso a su capricho, constituyendo la comidilla durante la noche.

A causa del temporal no puede evacuarse a los heridos

Suspensión del tren hospital

Ayer, a última hora de la tarde, se recibieron noticias oficiales en este Gobierno militar de que el tren hospital número 3, que proedente de Málaga debía llegar a nuestra ciudad anoche a las doce y media conduciendo heridos procedentes de África, había sido suspendido.

Indagamos las causas de la suspensión del viaje y pronto se nos dió que a consecuencias del fuerte temporal que reina en toda la parte de Levante, el mar se haya imponentísimo y que por tanto no pudieron ser embarcados los soldados heridos que habían de evacuarse en el vapor que los conduciría al puerto de Málaga.

Tan pronto como el estado del mar lo permita se efectuará el traslado de dichos soldados a uno de los hospitales del Norte, para cuyo efecto ha quedado en Málaga el tren hospital de referencia.

Comerciantes!

En breve aparecerá una nueva Agencia de transportes bajo razón social "El Comercio", la que sin discusión de ninguna especie ha de ser la que con más puntualidad y seriedad e ecute todos los servicios que se le encomienden, para la pericia y grandes conocimientos que en esta clase de asuntos tienen las personas que la integran.

LA CONCEPCION

Gran Confitería y Pastelería de Antonio Mira (Mirita)

En su hermoso patio andalúz se pueden tomar cervezas y vinos de las mejores marcas, con los géneros excelentes de esta acreditada casa.

Sucesos y denuncias

Una caída

Anoche a las diez tuvo la desgracia de caer al suelo el niño de 14 años de edad Ra'ael Alvarez Aguilar, que en la Casa de Socorro fué curado de la fractura del radio izquierdo.

Después de asistido pasó a su domicilio casa número 11 de la calle Fern'n Pérez de Cilia.

Malos tratos

Ha sido denunciado el joven de trece años Manuel Montes Córdoba, domiciliado en la plaza de la Iglesia (Campo de la Verdad), por maltratar a Antonio Gómez Alfaro, promoviendo con tal motivo un fuerte escándalo.

Escándalo

Los guardias de Seguridad n meros 22 y 28 Benigno Berrio y Francisco Barceló detuvieron anoche a Antonio Puntas Gómez domiciliado en la casa número 5 de la calle Tomás Conde, que, en estado de embriaguez, promovió un fuerte escándalo.

Malos olores

El urbano José García denuncia a Juan Moreno Aznar, porque en la casa donde reside hay un pozo negro cuyo contenido se filtra por la pared de las habitaciones produciendo unos olores insoportables.

Al Hospital

Por padecer ataques epilépticos y no tener domicilio conocido en esta capital, dice el guardia municipal Joaquín Vargas, que condujo a la Casa de Socorro a José Rodríguez Sánchez, que después de asistido, en la camilla de dicho establecimiento fué llevado al Hospital de Agudos, donde quedó encamado.

Una cena barata

Juan Rodríguez Campos, dueño de la casa de comidas sita en la casa número 19 de la plaza de la Corredera, requirió al guardia municipal número 71, Juan Urbano, para que detuviera a José Ruiz Juárez, que hizo una consumación de comida por valor de una peseta y noventa y cinco céntimos, no pagando bajo el pretexto de que no tenía dinero.

En su virtud, dicho individuo fué detenido y conducido a la Comisaría de Vigilancia.

La velocidad

El guardia municipal número 56, José Salamanca, denuncia a Antonio Vera Morales, que con un carro que conducía, pasó a gran velocidad por el jardín de los Mártires, siendo un peligro para los transeúntes.

Infracciones

El urbano José Heredia denuncia a Manuel Aznar y José Guerrero Navas, que con carrillos de mano circulaban por las aceras.

—El guardia municipal Gil Fernández ha denunciado a Josefa García y Dolores Jurado por fregar la piedra de los balcones de sus respectivos domicilios a hora distinta a la que se ordena en las ordenanzas municipales.

—Por atacar la acera con una caballería ha sido denunciado Juan Ruano Hinojosa.

—Se denuncia por llevar los carros por la acera a los Ibañez y Antonio Nieto.

Acerca de un suceso

Aún no se ha identificado el ahogado de ayer

Más detalles

En nuestra edición anterior damos cuenta de que en el Guadalquivir cerca de la Alameda del Obispo, había aparecido ahogado un joven.

Cerca de las nueve de la noche regresó del lugar del suceso el digno juez de instrucción del distrito de la Derecha, don Luis de la Concha, que con el actuario don Leopoldo Romero y el alguacil don José García, marcharon en coche a la Alameda del Obispo.

El señor de la Concha nos dió toda clase de facilidades para cumplir nuestra labor.

La víctima

Pudimos informarnos de que la víctima de este suceso solo contaba doce años.

Poco días hacia que había entrado como jornalero en el cortijo "Alameda del Obispo", destinándosele al cuidado de los animales.

Ayer era el primer día que prestaba sus servicios.

Únicamente se le conocía en el cortijo por su nombre, desconociéndose los apellidos, naturaleza, domicilio y demás circunstancias.

Ninguno de los operarios de la finca conocía al jovenzuelo, dado el escaso número de días que allí estaba.

Sin embargo, Manuel, que es el nombre del muchacho, trabó pronto amistad con otro de la misma edad llamado Enrique Ramos Bermúdez, que asimismo trabaja en dicho cortijo.

Cómo ocurrió el suceso

Este muchacho explicó al juez todo cuanto había ocurrido.

Ayer, próximamente a la una de la tarde, al igual de otros días, Manuel y

Enrique salieron con el ganado, situándose junto a la orilla del Guadalquivir. Manuel quitóse la ropa lavándola en el río y después penetró en el agua al objeto de lavarse.

Como no sabía nadar, agarróse a un alambre que hay en aquel lugar.

Anduvo unos pasos, ya en el agua y cuando menos lo esperaba perdió pie, llamando a su compañero en el momento en que se le resbalaban las manos, soltando el alambre de referencia.

Enrique usó salvarlo

Acudió Enrique Ramos, que arrojóse al agua acto seguido ya que es un excelente nadador, para auxiliar a Manuel.

Ambos muchachos diéronse la mano e hicieron inauditos esfuerzos para lograr llegar a la orilla no consiguiendo su propósito, y sumergiéndose Manuel, pereciendo ahogado.

El pequeño Ramos Bermúdez, aterrizado por el cuadro que ante su vista se presentaba, marchó precipitadamente a la casa de la finca demandando auxilio.

Extracción del cadáver

Acudieron a toda prisa varios obreros del llamado "Molino de Casillas", quienes, tras grandes trabajos, lograron encontrar el cuerpo del desenturado joven extrayéndolo y colocándolo junto a la orilla del río.

El juez señor de la Concha dispuso el traslado del cadáver al depósito judicial del Cementerio de Nuestra Señora de la Salud, donde hoy le será practicada la autopsia.

Parece ser que Manuel tiene un tío carnal que reside en esta capital y que el muchacho era natural de un pueblo de la provincia de Jaén.

Automóviles :-: Camiones

LANCIA

AGENCIA EXCLUSIVA PARA ANDALUCÍA

Jacinto Canivell

CADIZ
Duque Tetuán, 13

SEVILLA
Sierpes, 46

CÓRDOBA
Avenida Canales, 9

RELOJERÍA SUIZA

Joyería y platería.—Se hacen composturas.—Casa de confianza, fundada en 1866.

Plaza de Cánovas, número 1 (Tendillas).—Córdoba

EL CUENTO DE HOY

Más allá de las tumbas

Djemil, de la tribu de los Asra, dijo: "Mientras yo viva no amará mi corazón más que a tí; y cuando mi cuerpo deje de existir seguirá mi sombra a la tuya hasta más allá del campo de las tumbas".

Vése, bajo la luz del sol, la ciudad blanca, que asciende en terrazas por la pendiente; las palmeras se balancean en el aire por encima de las torres de la ciudadela, y las aguas del lago, cuando el viento las arrastra, se dejan temblando a la puerta árabe y las letras de oro del Profeta que brillan sobre el dintel, y las cúpulas de las mezquitas que son redondas como el huevo del Rooh y los minaretes donde en las adiciones puestas del sol resuena la voz del muefti. "Oh! vosotros los que os entregáis al sueño, encomendad vuestras almas a aquel que nunca duerme".

Viían allí muchos cristianos: quiera Dios que sus huesos se hayan dispersado y que sus nombres se hayan olvidado para siempre. Todos, en verdad, menos uno que yo he olvidado. Pero nuestro señor el Profeta ha escrito su nombre, y por él, que nunca olvida, no ha sido olvidado, aunque su nombre era un nombre de mujer. Junto a los muros de la ciudad hay un cementerio para buenos matrimonios: en él se ven dos tumbas cuyos pies se tocan. Sobre una de las tumbas hay un turbante, mientras que sobre la otra, que tiene la forma de una colina, hay en la piedra unas flores grabadas y un nombre que el tiempo ha borrado, por lo que puede deducirse que es la tumba de una mujer. Y los cirioses que son más antiguos que el Islam, extienden la sombra de una noche estival sobre el lugar.

Ella era esbelta como un tulipán sobre su tallo y cuando caminaba, la huella de su pie eran besos que ella imprimía en el suelo. Pero si tú hubieras visto su cara sin velos la blancura de sus dientes entre sus pardos labios cuando reía.

El se hallaba también en el estío de su juventud y su amor era como el amor de los Beni-Asra, que se mueren cuando aman, y de quienes nos habla Sahid-Pen-Agba. Pero como ella era una doncella cristiana y él un buen musulmán, sólo podían hablarse a escondidas, y ninguno se atrevía a hacer saber su amor a los padres del otro.

Porque él no podía adaptarse a una que no fuera creyente—cuya descendencia Dios extinga—ni tampoco podía ella de miedo a su pueblo aceptar la fe del Profeta.

Sólo a través de la reja de su ventana podían hablarse y al fin se enfermaron ambos de amor.

El se puso tan grave que su razón huyó de él y vivió mucho tiempo como un loco. Pero después se mejoró y se fue a otra ciudad, a Damasco, pero no para ir a la guerra para readquirir sus perdidas fuerzas.

Los padres de la muchacha eran muy ricos mientras que él era pobre, y como ellos se comunicaban por cartas, ella le envió 100 dineros pidiéndole que buscara en aquella ciudad a un artista que le reprodujera su imagen para que ella pudiera besarla. "Pero no sabes, amada, —le contestó él—que eso es contra nuestra fe, y ¿qué dirá tu Dios en el día del juicio cuando él te pida que des vida al retrato que hiciste?" Y ella contestó: "En el día del juicio, amado mío, contestaré: Tú sabes, oh, Santísimo, que tu criatura no puede crear; pero si es tu voluntad dar vida a este retrato, yo bendeciré eternamente tu nombre aunque tú me condenes porque yo amé al más hermoso de los retratos que tú hiciste más que a mi propia alma".

Sucedió por aquel tiempo que al tornar el oven a aquella ciudad de que he

hablado, volvió a enfermar y viendo su fin cercano, llamó a un amigo y le dijo: "Ya no volveré a ver en este mundo a la que mi alma adora; y temo que muriendo como musulmán tampoco pueda encontrarla en el otro. Por eso quiero abjurar de mi religión y volverme cristiano", y diciendo estas palabras, expiró.

Y el amigo corrió al lugar donde vivía la amada, la que también estaba a las puertas de la muerte, tan grande era el dolor de su corazón, y ésta le dijo: "Yo no volveré a ver en este mundo a la que mi alma quiere, y hasta temo que muriendo como cristiana tampoco pueda hallarle en el otro. Por eso digo que no hay más Dios que Dios y que Mahoma es su Profeta".

Luego le dijo el amigo las palabras del amado, las que ella mucho extrañó. Pero contestó: "Lévame al lugar donde él descansa y entiérrame de manera que mis pies oquen sus pies, para que cuando despierte en el día del juicio final puedan mis ojos mirar en los suyos cuando me levante del largo sueño."

Lafca Hearn.

NOTAS DE LA REGION

ALMERIA

Con gran animación han comenzado los festejos.

En el boulevard del Principe se celebró la batalla de flores, que ha resultado brillantísima, concurriendo buen número de carrozas y coches adornados.

El Jurado ha concedido el primer premio, de 1.000 pesetas, de carrozas a la denominada "Andalucía", que representaba un jardín con follaje, macetas y una fuente con sus surtidors de agua corriendo; más atrás, un patio andaluz. Este tenía por frente un arco romano de azulejos, dos arcos gemelos en los laterales, y detrás cerraba con una verja andaluza. En el centro del patio había macetas y una palmera. Pendía del techo un farol de estilo renacimiento y dos jaulas con canarios "verdad". Como colofón a tanta belleza, el patio y jardín estaban habitados por bellas señoritas vestidas a la andaluza, y el de coches, consistente en 500 pesetas, al presentado por don Manuel Berjón, todo adornado de narcisos blancos.

Se dieron menciones honoríficas a las carrozas "Un parral almeriense" y "El Comercio dominando al mundo".

La titulada "Un elefante" estaba fuera de concurso por haberla presentado la Comisión de estejos.

Las 500 pesetas del segundo premio las donará el señor Berjón a los establecimientos benéficos.

—Cerca de la estación de Doña María descarrilaron varios vagones pertenecientes a un tren de mercancías, sin que afortunadamente ocurriese desgracias personales.

La vía ha quedado interceptada, por lo que los viajeros de los trenes de ma-

drugada han tenido que efectuar trasbordo.

Los obreros de la Compañía férrea trabajan activamente para dar la vía expedita.

CADIZ

Para Barcelona, Port-Said, Hong-Kong y Yokohama, zarpó el trasatlántico "Claudio López", conduciendo pasaje y carga general. El barco, después de hacer las reerdas escalas, se dirigirá a Nueva York.

—Hallándose pescando en un arrecife de la Caleta, en el bote de su propiedad, el pescador de caña Antonio Barreiro Gales, varósele la embarcación en la baía mar.

El pescador se arrojó al agua para empujar al bote hacia afuera, pero fue envuelto por un golpe de mar que le destruyó la cabeza contra las rocas.

Su cadáver fue hallado horas después.

JAEN

El gobernador ha elevado al presidente del Directorio militar enormada favorablemente la exposición documentada que le dirigen numerosos vecinos de Noalejo en solicitud de indemnización de los importantes daños que experimentaron en sus cosechas con motivo de la tormenta que descargó el día 1 de junio último en aquel término.

GRANADA

En el pago de Macanica, término municipal de Cúllar Baza, se hundió una choza, sepultando al habitante de ella, Pedro Rodríguez Martínez, de 70 años.

Varios vecinos auxiliaron a anciano, que falleció poco después de ocurrido el hundimiento.

Información telefónica

Primo de Rivera en la Presidencia.---En el Consejo del Directorio se estudian importantes cuestiones.---No se encuentra rastro de las niñas desaparecidas.---Firma regia.---Juan Belmonte mejora y manifiesta deseos de volver a torear.---Vázquez Mella también mejora.---Parte oficial de Marruecos.---Toros en Almería.---Un artículo del marqués de Estella en "Le Quo'idien.---
Otras noticias de provincias y del extranjero.

(De la Agencia "Febus,")

De Madrid

Madrid 27, de la mañana 4, m.

Primo de Rivera en la presidencia

A las siete de la tarde llegó el general Primo de Rivera a la presidencia.

Dio a los periodistas que no traía noticias. Solo traigo—agregó papeles para el Consejo.

Manifestó que el Rey llegará a Madrid el jueves próximo por la noche y asistirá al Consejo el viernes o el sábado.

Después marchará el Rey a Vitoria.

Un periodista dio al presidente que se hacían muchos comentarios acerca de las sanciones impuestas en lo relativo a las hojas clandestinas, cuyas sanciones se desconocen.

El presidente contestó que no podía facilitar pormenores acerca de las sentencias recaídas para evitar comentarios, agregando que ya se conocerían éstas a su debido tiempo.

El Consejo del Directorio

A las nueve de la noche terminó el Consejo del Directorio celebrado en la Presidencia.

A la salida facilitó la acostumbrada referencia verbal el general Vallespinosa.

Dijo que se habían despachado varios asuntos de trámite.

Después se dedicó el Consejo a estudiar un proyecto modificando las ordenanzas de Aduanas, asunto que tiene gran transcendencia, aunque no sea de efecto de la galería.

Después se estudió la ley de alcoholes, cuya modificación requiere un prolongado y detenido estudio.

También estudió el Consejo un plan de edificaciones carcelarias, a las que se propone atender el Directorio con un presupuesto de 300.000 pesetas ahorradas como consecuencia de la amnistía. Así se verá este otro aspecto eficaz del Decreto.

Esto era preciso porque las cárceles en su mayoría se encuentran en estado ruinoso y deficiente y en determinadas localidades se carece de edificios carcelarios.

Respecto a África dijo el general Vallespinosa que nada nuevo podía agregar a las últimas noticias conocidas, a

no ser que el tiempo había mejorado facilitando el movimiento de las columnas.

El general Barrera

Ha marchado a Barcelona el general Barrera, capitán general de Cataluña.

Vázquez Mella

El señor Vázquez Mella se encuentra bastante mejorado; se le ha levantado el apósito encontrándose en buen estado, y en vías de cicatrización franca las heridas de la amputación.

El viernes próximo se le practicará una nueva cura.

Los Reyes, desde Bilbao, han preguntado por el estado de salud del ilustre enfermo.

Este día pasado la noche última sin fiebre.

Las niñas desaparecidas

Por la tarde el juez que entiende en el proceso de las niñas desaparecidas ha reanudado sus diligencias.

Han desfilado varias personas ante el juzgado, prestando declaración.

En re los testigos figura una mujer conocida por "La Alhauetera".

Después ha declarado la madre de la niña Angelita.

Se cree que la señorita Morales será puesta en libertad esta misma noche.

Belmonte mejora y tiene deseos de torear

Noticias recibidas de Zumaya dan cuenta de que el diestro Juan Belmonte, que sufrió ayer una cogida en la corrida benéfica celebrada en dicha plaza, se encuentra bastante mejorado de la lesión que sufre.

Se lamenta Belmonte del desgraciado accidente, porque le ha privado de su deseo de hacer pasar una buena tarde al público que presenciaba la corrida.

Explica su cogida por las malas condiciones del novillo, que se arrancaba gazapeando, buscando el bulto. Dice que sufrió el percance a conciencia, porque él tenía muchos deseos de torear aguantando como se debe y mandando, y él sabía que el novillo no estaba para torearlo así.

Ha prometido Belmonte que, cuando se reponga de la cogida matará cuatro toreros en dicha plaza a beneficio de los asilados.

Se han recibido infinidad de telefonemas interesándose por el estado del gran trianero.

Por la noche se le practicó una nueva cura, encontrándose la lesión con buen aspecto.

Firmas del Rey

Gobernación.—Aprobando el proyecto de Hacienda municipal.

Hacienda.—Fijando el capital por que han de tributar las sociedades extranjeras.

Fijando la forma en que ha de redactarse el artículo 56 de ley de Administración de contabilidad de Hacienda.

Parte oficial de Marruecos

En el Ministerio de la Guerra se facilitó anoche el siguiente comunicado oficial de Marruecos:

Zona oriental: Sin novedad.

Zona occidental. Como ampliación a las novedades comunicadas ayer referentes al convoy a Xauen, debo participar que la columna Riquelme salió del zoco del Arbaa para establecer contacto y protección a la columna del convoy.

El enemigo durante todo el día trató de romper la línea hostilizando.

La columna del Arbaa tuvo dos heridos leves.

Antes del convoy se efectuó el relevo de fuerzas en las posiciones de Neruta y Loma Negra.

La columna de Xauen tuvo dos muertos y un herido indígenas.

El enemigo fue dispersado, dejando en nuestro poder pertrechos y prendas.

En el tiroteo de la columna de Lau tuvimos un muerto y dos heridos de Regulares de Alhucemas y dos heridos de Regulares de Ceuta.

La situación de las columnas es la misma.

El tiempo lluvioso y la niebla impiden todo movimiento por este sector a nuestras tropas.

Ayer la columna de Hanz llegó hasta Mingiela.

La gente del poblado hizo actos de sumisión y amistad a España.

La señorita Morales en libertad

Esta noche ha sido puesta en libertad la señorita Morales, detenida por orden del juez que entiende en el proceso de las niñas desaparecidas.

Anciana muerta por un automóvil

En la calle de León el automóvil número 14.067, de la matrícula de Madrid, conducido por el chófer Julián Mendo-

za, atropelló a una mujer de unos 68 a 70 años de edad, matándola.

Aún no ha sido identificado el cadáver.

De Provincias

BADAJOS

Un incendio

Mérida 26.—En la dehesa de Tello, de este término, se declaró un incendio, que se propagó rápidamente a otras fincas colindantes, ocasionando importantes pérdidas.

Se cree que el siniestro es debido a una imprudencia del guarda Juan Valero, que arrojó una punta de cigarro encendida. El viento favoreció la propagación del fuego.

BAJILINA

Hojas clandestinas

Barcelona 27.—La guardia civil ha efectuado un registro en uno de los sindicatos clausurados, encontrando buen número de hojas clandestinas.

Con tal motivo, la benemérita ha practicado varias detenciones.

Un detenido

Barcelona 26.—Ha sido detenido por la policía Gumersindo García, apodado de los robos, a quien se considera autor del robo de 5.000 pesetas en la Ronda de la Universidad.

Consejo de guerra

Barcelona 27.—Se ha celebrado un Consejo de guerra contra Esaban Maera, que en el mes de julio último agredió a un guardia, causándole lesiones leves.

El fiscal pide para el procesado la pena de un año, cuatro meses y 200 pesetas de indemnización.

El abogado de ensor solicita la absolución de su patrocinado.

LOGROÑO

Descarrila un tren interceptando la vía

Logroño 26.—Un tren de mercancías procedente de esta capital ha descarrilado al entrar en la estación de Calahorra.

Fue debido el accidente a un erróneo cambio de ahusas.

La máquina y los primeros vagones quedaron empujados fuera de la vía interceptando ésta y motivando un retraso de cinco horas en todos los trenes.

MÁLAGA

La asociación de la Prensa

Málaga 27.—La asociación de la Prensa está organizando activamente una fiesta andaluza que ha de celebrarse en la Exposición de Artes Industriales, esperándose que dicha fiesta resulte brillantísima.

Llegada de heridos y enfermos

Málaga 26.—Ha llegado a este puerto el vapor "España n.º 5", trayendo a bordo 300 soldados heridos y enfermos evacuados de Marruecos, de los que una parte quedarán hospitalizados en esta plaza y los restantes serán trasladados en un tren hospital a Córdoba y a Burgos.

Fallecimiento de un teniente coronel

Málaga 26.—Ayer falleció en esta capital el teniente coronel de caballería don Pedro Sánchez Soler, que es abastinado al regimiento de Lanceros de Victoria y se encontraba accidentalmente en ésta.

El temporal

Málaga 26.—A causa del temporal reinante ha sido cerrado el puerto de Melilla.

MURCIA

La exhumación de un cadáver

Murcia 26.—Sigue comentándose la exhumación del cadáver de doña Catalina Gorla, permaneciendo aún en el mayor misterio cuanto se refiere al fallecimiento de dicha señora.

Parece ser que la herencia dejada por la difunta asciende a la suma de 10.000 duros.

La opinión pública es favorable a los detenidos.

OVIEDO

El conde de Grove

Oviedo 26.—Se espera la llegada del conde de Grove, que de embarcará el próximo día 15 en Gijón.

Se celebrarán varios actos en su honor y se hospedará en casa de los condes de Revillagigedo.

Visitará Trubia y después vendrá a esta capital, donde se organizan actos.

El día 31 volverá a Gijón donde oirá una misa de campaña, revisará los somatenistas y asistirá a la sesión de clausura de la feria de muestras.

Se organiza un almuerzo popular al que asistirá el conde.

Después visitará Covadonga.

Se hacen gestiones para que su permanencia en ésta sea más prolongada.

SAN SEBASTIÁN

La corte en San Sebastián

San Sebastián 26.—Han cumplimentado al príncipe de Asturias en el día de hoy, varias personalidades.

La Reina recibió a monseñor Merry del Val.

SANTANDER

La Federación de Asociaciones de la Prensa

Santander 27.—Se ha publicado una nota dando cuenta de haber terminado sus trabajos el comité de Federación de las asociaciones de la Prensa.

Dicho comité ha estudiado la redacción del reglamento y la reforma del Montepío nacional.

SEVILLA

No está conforme

Sevilla 26.—El teniente de alcalde señor Sangrín se ha dado de baja del partido a que venía perteneciendo, por no estar conforme con la carta recientemente publicada, del señor Maura.

VITORIA

En honor del presidente

Vitoria 26.—Además del programa de actos organizados con motivo de la próxima visita del general Primo de

Rivera a esta ciudad, se celebrará un banquete popular en un teatro, a cuyos postres hablará el marqués de Estella.

Toros en Almería

Almería 26.—Se celebra la anunciada corrida, lidiándose reses de Camero Cívico.

Pablo Lalanda sustituye a Posada, que no ha llegado a tiempo.

PRIMERO.—Belmonte veroniquea valiente. Con la muleta ejecuta una faena aceptable para una estocada alta y otra igual. Termina descabellando.

SEGUNDO.—Mejías es aplaudido veroniqueando.

Hace una valiente faena de muleta, en la que sobresalen dos pases de pecho efectistas.

Mete una estocada arriba y escucha una ovación.

TERCERO.—Pablo Lalanda veroniquea bien. Banderillea regularmente.

Llega Posada y quiere actuar en la corrida. Se promueve un ligero incidente y el público opta por Pablo Lalanda.

Este hace una faena cerca y valiente.

Sufre un desarme y entrando encoraginado deja una estocada en lo alto y descabella a pulso. Palmas.)

CUARTO.—Belmonte hace una faena incolora para media estocada, un pincharo y un descabello.

QUINTO.—Mejías muletea acelerado haciendo una faena ineficaz. Pincha dos veces. Más muleta para media estocada y descabella.

SEXTO.—Pablo Lalanda trastea regularmente y se ala una estocada corta buena. Palmas.)

Del Extranjero

Firma de un tratado

Berlín 26.—Se ha firmado por el Gobierno del Reich el tratado comercial hispano-alemán.

Caida de un aeroplano

Berlín 26.—A causa del temporal cayó cerca de esta capital un aeroplano con viajeros, destrozándose.

Resultaron gravemente heridos el mecánico y un pasajero.

El plan Dawes.—Todos conformes

Berlín 26.—En la sesión celebrada en el Reichstag el diputado socialista Elmering manifestó que los socialistas, aun desconfiando del resultado de la Conferencia de Londres, votarán a favor del proyecto de ley de aplicación del plan Dawes.

El diputado Curtinge, en nombre de los comunistas, dijo que era imposible rechazar este proyecto de ley en las actuales circunstancias y que su partido votará también a su favor.

El cancler declaró que se firmará el proyecto hacia el día 30 del corriente mes. Expuso su convicción de que la implantación del plan Dawes es el único medio de liberar las tierras alemanas ocupadas.

Los comunistas bávaros declararon también que votarían a favor del proyecto.

Una carta de Primo de Rivera

París 26.—El periódico "Le Quotidien" publica una carta del general Primo de Rivera refutando un artículo publicado en dicho diario por el señor Unamuno.

Los puntos refutados por el general Primo de Rivera son los siguientes:

Que el Rey haya hecho objeciones sobre iniciativas del Gobierno referente al problema de Marruecos.

Que el Directorio haya pedido al Rey que el general Cavalcanti sea relevado de su cargo.

Que el ejército de África haya concertado las operaciones en una guerra comercial.

Que el Rey haya perdido la confianza puesta en el actual gobierno.

Después "Le Quotidien" publica un artículo de Unamuno tratando de defenderse de la réplica del general Primo de Rivera.

Incendio en una iglesia

París 26.—Participan de Nueva York que en la ciudad de Luisiana un incendio destruyó totalmente una iglesia, resultando varias personas muertas y heridas.

Casa de Socorro

Durante las últimas veinticuatro horas han sido asistidas en este benéfico establecimiento, las personas siguientes:

Gumersino Muñoz Carido, de 11 años, Joaquín Costa, 1, herida contusa primera falange dedo medio izquierdo; Eugenio Gil Mora, 20 años, barbero de la Electromecánica, contusión en el ojo derecho; Manuel Saro Martínez, 11 años, Imágenes, 15, herida en la cara anterior pierna izquierda; María Caña García, 62 años, viuda, Tomás Conde, 4, contusión en el muslo izquierdo; Asunción Saro Hernández, 57 años, viuda, Gutiérrez de los Ríos, 18, erosiones en la mano derecha; Rafael Nevado Páez, 14 años, Dormitorio, 8, fractura del antebrazo derecho; Juan Rodríguez Cánovas, 23 años, casado, Pedro Fernández, 9, esguince en la pierna izquierda; Amador Toro Rodríguez, 11 años, Siete Revueltas, 10, contusión con hematoma en la protuberancia frontal izquierda; Antonio Puntas Gómez, 11 años, casado, Tomás Conde, 5, alcoholismo agudo; José Campos Ordóñez, seis años, Rinconera, 23, extracción de un cuerpo extraño en la mano derecha.

Manuel Espada Rodríguez, 16 años, Fuerta del Colodro, sin número, contusión costal izquierda y contusión temporal derecha; José Cañero Montilla, de 13 años, soltero, San Francisco 57, herida contusa frontal; Rafael Alva ez Aguilar, 14 años, Fernán Pérez de Oliva 1, fractura del radio izquierdo; Josefa Zurera Cruz, 45 años, viuda, posada del Sol, erosiones en la mejilla izquierda, y Josefa García Cañete, 45 años, casada, posada del Sol, contusión erosiva en la región occipital.

De Fernán Nuñez

Una gira.—Con motivo de obsequiar a las señoritas que bordaron las cintas para las carreras del primer día de feria, y organizada por los caballistas que tomaron parte en dicho festeo don Antonio Miranda Cuesta, don Pedro Torres Villalba, don Fernando Laguna, don Pedro Crespo y don Matías López, se ha celebrado una gira el 24 del corriente, a la viña de la señora viuda de don Pedro Marín.

Las simpáticas muchachas y demás concurrentes a la fiesta, fueron obsequiados a su llegada con un espléndido "lunch", preparado al efecto por los jóvenes organizadores, durante el cual hubo los brindis consiguientes y se consumieron ricos habanos.

Después se organizó un gran baile que duró hasta las diez de la noche, reinando la alegría que es de suponer entre los invitados.

Asistieron del bello sexo, y sen iríamos omitir algún nombre de mujer, las simpáticas señoritas Julia Murillo, Consuelo Marín, Antonia Calatrava, Anita Naranjo, Alonsa Lintor, Presentación Cañero, Trinidad Laguna, Alonsa Martínez, María Zurita, Angelita López, Marina Serrano, Pilar Laguna, Esperanza Giménez, Trinidad Zurita, Pilar Luna, Marina Zurita, Celestina Serrano, María Moreno, Dolores Hidalgo Cordero, Carmelita Jurado, Marina Rodríguez, Pepita Torres, Lola Hidalgo, Marina Serrano Fernández, Mariana y Rosario Luque, Rosario y Dolores Laguna, Dolores Montero, Elena Laguna, Carmen Alguacil, Socorro Marín y Aurelia Hipola, a las que representaban las jóvenes mamás doña Dolores Luque y doña Dolores Rodríguez.

Hizo uso de la palabra el joven don Joaquín Caracual, hijo de nuestro inteligente médico titular don Benito, manifestando el agradecimiento de todos para con las bellísimas y simpáticas señoritas que nos habían honrado con su asistencia, prometiendo organizar muy en breve otra gira en honor de tan exquisita concurrencia.

El señor Caracual usó apasionado con entusiasmo. Claro. ¡Como que dices unas cosas, amigo Joaquín, que disgustas a las chicas!

El barítono del Filarmónico señor Montero, acompañado del violinista Pepe Hidalgo, cantó admirablemente el fo-trot de la "Montera" y "Benamor", siendo muy aplaudido, como igualmente el tenor señor Laguna que también cantó unas cuantas jotas que hicieron correr la baba a varias personas invitadas.

El "cantor" de flamenco señor Crespo también se dio algo bueno, entonándose unos fandanguillos que nos hicieron levantarnos del asiento, no creyéndonos de la silla porque estábamos sentados en el suelo. Para darse una idea de la salva de aplausos que estalló al terminar de cantar el señor Crespo, baste decir que le acompañaba a la guitarra el señor Cecilia, que cuando quiere mueve los dátils meor que "Habichuela".

A las diez de la noche volvió cada

cual por donde pudo, y algunos que estaban en posesión de una monumental "co or a", para aron la noche a la sombra de una cepa, como atraídos por la electricidad.

Un bautizo.—Ha recibido las regeneradoras aguas del Jordán una niña de don Rafael Ramírez Ruz, prestigioso industrial y comerciante de esta plaza.

A la nueva cristiana se le puso el nombre de Rosa por llevar ese nombre su abuela materna, la esposa del alcalde de ésta.

Felicitemos a los señores de Ramírez por tan fausto acontecimiento de familia.

De un hijo.—Ha subido al cielo la niña de nueve meses Josefa Berral Díaz, hija de nuestro particular amigo el acreditado industrial de ésta, don Bartolomé Berral Ariza.

Al sepelio asistieron numerosos amigos de señor Berral.

Reciba la familia doliente nuestro más sentido pésame.—Corresponsal.

TIRO AL BLANCO

En los días 24 y 31 del actual practicarán ejercicios de tiro al blanco en la margen derecha del Guadalquivir, próximo al Molino de Casillas, los alumnos de la Escuela Militar; lo que se advierte para conocimiento de las personas que tengan necesidad de transitar por aquellos contornos, con el fin de evitar accidentes desagradables.

NO SE ESCRIBE

SEMENTO

SE ESCRIBE

CEMENTO

NO SE PIDE

CEMENTO

SE PIDE

ASLAND

QUE ES EL MEJOR

CEMENTO

CONOCIDO HASTA HOY

PRECIOS

Por vagones completos	Tonelada
Sobre vagón Sevilla . . .	103 pesetas
" " Córdoba . . .	117 "

POR PEQUEÑAS PARTIDAS

Tonelada en almacén . . .	130 pesetas
Saco en almacén . . .	7 "

Roses y Bustillo

Avenida de Canalejas, 8.—Córdoba

Doctor Roncal

Enfermedades internas, garganta, nariz y oídos.—Braulio Laportilla, 3, principal.

Informaciones de la noche

EL BLOQUE AGRARIO

Puntualizando

No creemos estén incluidos los productores de aceite españoles, en la categoría de "personas y núcleos extraños a la generalidad del país" a que alude una de las últimas notas oficiosas del Directorio, por el hecho de que veníamos protestando contra el régimen injusto y arbitrario a que se está sometiendo la exportación y venta de aceite. No lo creemos, repetimos, aunque parezca confirmarlo el que, a los siete meses de estar pidiendo que desaparezcan todas las amenazas que pesaban sobre la producción aceituna, se responde con una tasa baja como si por tratarse de núcleos mal queridos quisieran aplicarnos el viejo refrán: "si no quieres el o, dos taras y una gnda..."

Nuestros compañeros, de crítica serena, advierte respetuosa o llamamiento al poder público, siempre hablando, sin embudo, pleróticos de verdadero patriotismo y revestidos de términos tan ribetidos y ecuanimes como los órganos de la prensa en que han aparecido. Nuestro deseo es, solamente, contribuir a que el poder constituido, sienta el apoyo de la opinión pública, para abandonar la incoherente política económica del régimen político anterior.

En esta actitud creemos es deber de todos persistir, y el Directorio podría contribuir dando publicidad a la amplia información que sobre el particular obra en el ministerio del Trabajo. Con ello puede iniciarse el final de la funesta política seguida, tanto contra los intereses agrarios como contra la Economía Nacional y empezar la regeneración de su más importante sector de riqueza. Sector, de los que tan necesitado está el Tesoro Público, cada día cada hora, más agobiado por la insaciable boca de la guerra. Haga uso el Directorio militar, si quiere a una vez, del poder dictatorial de que está revestido, y sea para salvar la producción agraria de sus organizados explotadores.

Procurar esta política de igualdad de trato, es nuestro objeto, y es el anhelo que ha tiempo mueve a cuantos españoles conscientes viven de la producción agraria y les hace formar hoy su Bloque.

Claros son los fines que se proponen cuantos laboran en la cristalización de este movimiento espontáneo y lleno de entusiasmos, que late en el fondo de todos los agrarios, incluso de aquellos que las viejas rimeras, compromisos, fenebras, desconfianzas o mal entendidas envidias les hace mostrarse indiferentes o contrarios a la unión. Las miras que los inspiran son de altura solo comparable a la de la obra de justicia y real patriotismo que el elemento agrario está llamado a realizar, contribuyendo a la salvación de la Hacienda Na-

cional. Impedir siga aplastándose su más genuina y fuerte riqueza.

Por otra parte, la organización y funcionamiento del Bloque Agrario, libre de preocupaciones de partido, ha de estarlo también de la influencia de persona o grupo de personas determinadas. Ha de adoptar su constitución definitiva y ha de estar dirigido, siempre y en todo momento, por la voluntad de cuantos elementos lo integren. Esto ha e imposible pueda ser utilizado, en ningún caso, para fines bastardos al servicio de intereses individuales ni que pueda laborar en beneficio de determinada política o partido, por muchas y muy significadas que sean las personas que, perteneciendo o habiendo pertenecido a los mismos, formen parte de él.

El Bloque, conviene repetirlo una vez más, tiene exclusivamente a unificar la acción de todos los elementos dependientes de la producción agraria, en defensa de sus propios intereses.

No es sin embargo, una asociación más para la de ensa de clase; sus intereses lo son a la vez generales a la Nación, y su obra ha de ser de igualdad y justicia. No intenta lograr trato de favor a expensas de los demás factores de la vida nacional, sino, por el contrario, evitar el bochornoso despojo que, aún en estos días, se le está haciendo de sus valores, en inexplicable beneficio de un limitado número de intereses.

En suma, lo que el Bloque intenta obtener es una política económica de igualdad política y económica, que es a la vez la única que puede salvar la vida financiera del País. Hoy, si España tiene veinte millones de habitantes, diez y siete millones de la producción agrícola y la realidad es, que solo, si acaso un millón, viven beneficiados por el régimen de favor que gozan, a costa de los diez y nueve millones restantes. El ideal de los agrarios es que la vida de los veinte millones esté principalmente regulada por su esfuerzo y rendimiento de capital y trabajo.

No hay necesidad de afirmar, una vez expuestos los fines perseguidos, que nuestra unión no puede tener relación alguna, ni tiene, por lo tanto, que oponerse ni favorecer la formación de cuantos partidos políticos intenten constituirse. Su funcionamiento y propaganda, son perfectamente compatibles e independientes.

No hay margen, por lo tanto, para que el Bloque Agrario despierte ningún recelo en los sectores de nuestra vida oficial actual. Por muy grande que sea el interés y la influencia de los que quieren sugerir estas desconfianzas su labor solapada tiene que estrellarse necesariamente, ante la transcendencia nacional de nuestra unión y la diáfandad de los medios a emplear.

Pedro Casero.

Bujalance y Agosto.

Una Exposición de Bellas Artes en Melilla

El Ateneo científico-literario y de estudios africanistas, organiza una Exposición regional de Bellas Artes patrocinada por la junta de festejos, con motivo de las fiestas en honor de Nuestra Señora de la Victoria, patrona de Melilla.

Bases para el Certamen

Durante las próximas fiestas de septiembre se celebrará una Exposición de Bellas Artes, patrocinada por la junta de festejos y organizada por el Ateneo Científico-Literario y de Estudios Africanistas, que constará de cuatro secciones: pintura, escultura, dibujo y fotografía.

Podrán tomar parte en ella todos los artistas que cultiven alguna de estas manifestaciones del arte.

Actuará un jurado de admisión compuesto de once personas que rechazarán las obras que por su escaso mérito no sean dignas de figurar en un certamen de la importancia del presente.

El mismo jurado actuará de calificador concediendo los premios que se detallan a las obras que por su valor técnico sean merecedoras de él.

Como la Exposición sea de tener ambiente regional, por lo menos la mitad de las obras serán sobre asuntos o tipos marroquíes.

Cada artista no podrá presentar en las secciones de pintura y escultura más de seis obras, pudiendo hacerlo en las demás secciones hasta diez.

Las obras tendrán que ser originales; si no lo fuesen se hará constar por los expositores.

El plazo de admisión será desde la publicación de estas bases hasta cinco días antes de dar principio los festejos.

Todas las obras debidamente montadas, serán entregadas a nombre del Ateneo en el local de la Cámara de Comercio.

Los organizadores no responden de ningún gasto ni avería que sufran las obras fuera del local de la Exposición, del que serán retiradas en un plazo máximo de cinco días después de ser clau-

Francisco Guerrero Barea

Instalador electricista

Alfonso XIII, 38

Córdoba

surada, por el expositor o su representante.

Al enviar la obra el artista hará constar su precio de venta.

El Ateneo al recibir las obras, entregará recibo de ellas.

Comprenderá la sección de pinturas todas las obras ejecutadas al óleo sobre lienzo.

La escultura será presentada en materia definitiva.

La sección de dibujo comprenderá todas las obras ejecutadas al pastel, acuarela, lápiz, pluma o cualquier otro procedimiento, en esta sección irá incluida la caricatura.

La sección de todo rasías comprende toda clase de obras artísticas, con libertad de procedimientos.

La Exposición estará abierta todo el tiempo que lo crea conveniente el jurado, haciéndose público el fallo a los cinco días de ser inaugurada.

Se concederán dos premios en cada sección: en pintura, un primero de mil pesetas y un segundo de quinientas; en escultura, uno de setecientos cincuenta pesetas y otro de doscientas cincuenta; en dibujo, uno de cuatrocientas y otro de ciento cincuenta; en fotografía, uno de trescientas cincuenta y otro de cien.

Melilla 12 de Agosto de 1924.—El secretario general, Manuel Salinas.—Visto Bueno, El presidente, Jaime Tur.

Jur. d

Estará compuesto por los señores don Jaime Tur, don Juan Perenguer, don Mariano del Poz, don Nicolás P. M. Cerisola, don Rafael F. de Castro, don José de Vera, don Manuel Salinas, don José Ferrín, don José Luque, don Laureano Colón y don Manuel Aguilera.

LOCALES

Ha dado a luz felizmente un hermoso niño doña Carmen Cubero Esteve, digna esposa de nuestro estimado amigo el matador de toros José Loreo Camará). Tanto el recién nacido como la madre gozan de un perfecto estado de salud.

—Don Francisco Castillo Alex ha tenido la atención de remitirnos cuatro bidoncitos de gasolina marca "Motonafta", esencia especial para automóviles, tractores y motores de aviación. Le damos las gracias por su atención.

La primera casa de Córdoba en
STILOGRAFICAS
y material de escritorio es la
Librería Luque

Solo vendemos al contado riguroso, pero nadie vende más barato.

Crónicas de Madrid

La crítica literaria y la conciencia del pueblo español

Desde hace unos cuantos días muchos escritores llenan las columnas de los diarios madrileños planteando, al parecer de una manera definitiva, el problema de la crítica en España. Quieren descargarse a tiempo y con la vista en un no lejano mañana, la seria responsabilidad moral que pesa sobre ellos.

Hoy nos dan la sensación de que se agitan en el vacío; están dando voces de locos asomados al borde de una sima inmensa. Comentan y se duelen de que el pueblo español no ha recogido la sensibilidad de sus obras; de que el pueblo español, abandonado en una molición árabe marcada con trazos seguros y firmes en Castilla y Andalucía, no supo recoger la fibra de sus obras. El pueblo no los leía arrancando de la entraña de sus producciones la espina filosófica que le hiciera pensar el trallazo de ingenio que le hiciera sentir sus bellezas y sus emociones.

Estos queridos compañeros se revuelven hoy, airados, dolidos, contra ellos mismos. Yo no comparto su opinión, porque olvidan, consciente y pícaramente, el verdadero problema fundamental. Quieren sacudirse el polvo, pero están fuertemente cogidos en las redes de la historia de estos últimos tiempos, y no pueden escapar.

¿Hicieron llegar su obra al alma popular? No.

¿Llegaron esos escritores españoles a estremecer de inquietud al pueblo? No. ¿Le hicieron pensar al pueblo? Muy poco. El pueblo se precipitó francamente en busca de la literatura fácil, entretenida y clandestina, porque no encontraba una obra fundamental que comprendiera lisa y llanamente, y sobre todo que estuviera al alcance de su economía, de su pobre y escasa economía.

No hay que poner en duda que el ensayismo en esta época es quizás la fibra más grande de nuestra literatura, pero... no es el ensayismo la modalidad literaria que acoge el pueblo con más entusiasmo.

Estos cuantos literatos que se duelen y piruetean en los periódicos, no conocen el alma del pueblo español. Quieren conocerla en la mesa del café madrileño, sesteando en la biblioteca, donde no se lee o paseando su derrota intelectual bajo los pinos de la Moncloa. No han visto que no conocen el alma de

nuestro pueblo. Mucho más ha hecho el ensaísta la novela y el periodismo regionales por modelar y orientar el alma de los pueblos. Descentralizando la atención de las gentes provincianas; dotándolas de una sensibilidad, una cultura y por tanto una fuerte y sana independencia han hecho una labor hondamente constructiva.

Complejo es el problema planteado. Tan complejo que se escapa a la inmensa mayoría de los que en España se preocupan de "estas cosas de la inteligencia". Mas procuraremos delinearlo y analizarlo en unas crónicas. El tema lo merece.

Por lo pronto sentemos una afirmación terminante: el literato español no supo definir económicamente su profesión. Fué en muchos casos el peleez varadeo por un editor o el trabajador que arrima ladrillo en las columnas del periódico, sin tener un gesto de gallardía y de valor.

Plantean el problema de la crítica literaria como si fuese el cimbalillo universitario que despierta a los estudiantes. Y la crítica en España se manifestó incierta, se tambaleaba, porque se movía sintiendo el peso de la empresa que, amenazante, compró las inteligencias por unas cuantas monedas.

Si partimos de esa base, no merece nada más que el desprecio, seamos tolerantes y en ese caso es que no estaban capacitados los que la ejercía para tan delicada misión; delicada, porque se eleva el alma de los pueblos, o se anula llenándola de confusionismo y lugares comunes. Enemos aún más benévolo: reconozcámosles una fuerte y bien cimentada capacidad, y entonces, al ver los lamentos de loro que hoy profieren, porque su obra fué irremisiblemente al vacío, les suponemos una mala fe imperdonable.

Lo que no se puede decir, como ellos dicen, es que el pueblo español tiene poca conciencia, no. En tal caso, el pueblo español tuvo y tiene un fino y admirable sentimiento crítico, tirando por el balcón sus obras, novelas y periódicos, lleno de hastío y cansancio; supo ver la doble personalidad de esos cuantos ensayistas que tremolaban una bandera descolorida, encaramados en los cuernos de la luna.

Joaquín Corrales Ruiz,
Madrid-Agosto 924.

Vinos, Coñac y Anisados **José López de la Manzanara** Almacenista
Azúcares estuchados Importador de cafés

Café tostado al natural y Torrefactados marca "El Gran Capitán,"

instalación la más moderna y de mayor producción en su clase.-CÓRDOBA.

PÁGINA PEDAGÓGICA

POR EJEMPLO

La escuela mayor del mundo

Es muy natural que teniendo la ciudad de Nueva York más habitantes que ninguna otra del mundo y los edificios más elevados que se conocen, le hace honra tener el colegio municipal más grande que hay.

No es otro que la escuela número 109 del East New York, donde concurren diariamente a clase 5.189 niños. Ciento veintiocho maestros se encargan de la instrucción de este enorme grupo de discípulos comprendido desde los seis hasta los catorce años.

Esta comunidad de colegiales y profesores es en muchos respectos una pequeña población modelo encerrada entre los muros de la escuela, con gobierno propio, policía, departamento de sanidad que vela celosamente por la salud de todos los que allí residen.

La escuela posee una clase consagrada exclusivamente a la atención de los discípulos anormales y una clase al "aire libre" donde se atiende especialmente a los niños anémicos y poco desarrollados.

Todos los días se pasa una inspección sanitaria a cada una de las clases y se obliga a los colegiales a mantenerse en un perfecto estado de limpieza.

Fa o la dirección del principal George Millard Davison, los colegiales disfrutan de muchos atractivos que no tienen las otras escuelas públicas de Nueva York. Hay formada una orquesta de cuerda y un club de basket ball que acaba de ganar un campeonato.

No todos los honores corresponden a los varones.

Las niñas han salido de allí perfectas cocineras y amas de casa. A la costura se le da preferente atención: durante la guerra y en sus talleres se hizo para la Cruz Roja ropa en cantidad destinada a los soldados y los heridos.

La carpintería atrae a casi todos los alumnos. Cada uno de ellos deposita en el Banco sus pequeñas economías. A los 500 pesos ascienden los ahorros de todas las semanas.

El Director Davison cuando el niño termina sus estudios elementales y recibe su diploma le entrega su libreta de banco que muchas veces es base de una pequeña fortuna.

En las clases al "aire libre" se admiten a los niños raquíticos y los que tienen los pulmones debilitados. En sillas de extensión pasan varias horas, mientras no estudian.

Los casos delicados se envían unos dos meses a Bear Mountain Camp. Se sirve dos veces al día a los enfermos una taza de leche con cacao.

El Director Davison considera que la biblioteca de su escuela es una de las mejoras del país.

Además de batir el record de ser la escuela pública más grande del mundo, el

número 109 comprende una organización formada por dos mil miembros que son familiares de los alumnos, que proveen a los más pobres de leche, alimentos, pan y ropa.

El vecindario de la escuela crece día por día. Todas las semanas vienen llegar nuevas caras de inmigrantes y muy pronto los niños encuentran un lugar en la escuela número 109, orgullo de East Side de Nueva York.

El "Día del Niño"

La ciudad de Córdoba, representada por su Ayuntamiento, parece prestar hoy decidido apoyo a la gran causa de la educación de la niñez. Desde hace unos años, se nota en nuestros gobernantes una mejor orientación en el deseo de preparar ciudadanos para el porvenir. Se observa que "los derechos" del niño van concibiéndose a la moderna.

Hay escuelas nuevas, y en ellas todo lo que la Pedagogía exige para que los maestros que quieran trabajar, trabajen con fruto.

A la vuelta de veinte años, habrá que ver los resultados. Hoy, es aún temprano para alcanzarlos.

Nunca como ahora, que se sigue una campaña sentimental en favor del niño y de su cultura, para establecer en nuestra ciudad una solemnidad anual dedicada a festejar a la niñez.

Todos los pueblos cultos tienen instituido "el día del niño".

El procedimiento para establecer este día de alegría y esparcimiento infantiles es sencillo. Toda obra que en favor de la infancia se planee durante el año, debe tener su coronamiento en ese día. Los repartos de premios, los de ropas del "Ropero Monte" o único que funciona en nuestra capital; la inauguración de una nueva cantina escolar, el concurso que se proyecta para premiar niños robustos y saludables, toda fiesta en fin que por el niño y para el niño se piense celebrar, señálese para un día —

el 25 de Diciembre — ponemos por caso y ese será el "Día del niño", día en que se exalte públicamente la personalidad de los pequeños, día en que se promulguen a los cuatro vientos sus derechos, día feliz en que tengan cumplida realización todo lo que tienda al estímulo, regocijo y mejoramiento de los individuos de las nuevas generaciones.

EDUCACIÓN DE LOS NIÑOS

Amable lectora, la que en discretísima manera me consulta sobre la mejor manera de educar a los hijos sin duda sabe que nadie los educa mejor que los que nunca los hemos tenido. ¿Severidad? Dulzura? Proponerles toda la alegría posible o prepararles con privaciones a soportar las tristezas futuras? Hoy... son los padres; pero los padres no viven siempre. Mañana... son los extraños sin cariño, o con otro cariño que en nada se parece al de los padres. Pero no será, por lo mismo, crueldad en los padres; anticipar tristeza a la tristeza. Y si el hijo muriera antes Mañana es la vida, pero también es la muerte. Los juguetes comprados serán entonces recuerdo triste; pero los juguetes que el niño deseó y que le negamos, serán un recordamiento constante... ¡Oh, sí; dulzura, dulzura para vuestros hijos, que la vida es madrestra terrible, como las de los cuentos de hadas; esas madrestras que encierran en torres a las princesas delicadas o las encierran al bosque a guardar gansos. Pero ¿y si, acostumbrados al mucho mimo, no hay fuerza en ellos después para conllevar las contradicciones.

La vida es la mejor educadora y ella sola se basta para enmendar errores de educación en los padres... Todo, menos la falta de besos, de caricias, de juguetes en los primeros años... La vida puede ser madrestra, puede ser maestra pero no es madre.

En los primeros años del mundo, cuando Adán y Eva, arrojados del Pa-

Como en 1923 **AMILCAR** gana la carrera de "Las doce horas 1924"

Vencedor absoluto con coches de rigurosa serie

Tres coches **AMILCAR** batieron el recorrido de la motocicleta más rápida del concurso

Copa de S. M. el Rey

Copa de Regularidad de "Heraldo Deportivo"

SUCURSALES

Bilbao.-Gran Vía, 9.
Córdoba.-Gran Capitán, 13.
Gijón.-Cifuentes, 2 y 4.
Santander.-Plaza Cañado,
Sevilla.-O'Donnell, 38.
Vigo.-García Barbón, 59.

Agente distribuidor:

Mariano Sancho, S. A.

CASA CENTRAL

Martínez Campos, 9.-Madrid

raiso, lu haban contra los rigores de la naturale a primitiva, Eva floraba por sus hijos, al ve los muchas veces heridos por las fieras, des arradas sus carnes por las asperezas de los troncos y de las piedras... ¡Mis hijos! ¡qué horrible vida! Para ellos no ha habido un Paraíso terrenal, como para nosotros... Ellos no sabrán nunca de sus delicias... ¡No otros hemos sido más felices

—Si—dijo el primer hombre.—Ellos no han tenido, como yo, un Paraíso; pero yo no he tenido una madre, como ellos! Y al verlos acariciados por la madre, en su amor paternal había algo de envidia. ¡Y era el hombre que había sido formado por Dios mismo!

Jacinto Benavente.

(Del "Mundo al día").

Honores a la bandera española

El culto inspector de Primera enseñanza señor Priego López, a cuyo tesón y bien poblado amor a la cultura pública debe Córdoba muy principalmente la instalación de sus nuevas escuelas nacionales, tuvo el feliz acuerdo de pedir entre los elementos con que había de dotar el excelentísimo Ayuntamiento a esas nuevas aulas, banderas españolas, con sus correspondientes astas, que serían colocadas en el frontispicio de cada uno de los edificios escolares.

A diario los niños, al entrar en clase, procederán a izar la enseña de la patria, glorificándola con saludos y cánticos patrióticos.

Durante las horas de labor, mientras el maestro está formando ciudadanos, como una grande y sugestiva apoteosis, ondear sobre sus cabezas la divisa roja y gualda en una permanente fiesta de patriotismo.

Por las tardes, concluida la labor, la bandera será arriada por los escolares entre vítores y aplausos.

Hermoso espectáculo el que a diario va a darse en las nuevas aulas de Córdoba, que a un tiempo que templos de educación van a ser escuelas de patriotismo, hogueras de amor a España.

¡Un maestro nacional.

Doctor Romaguera
Garganta, nariz y oídos

Sevilla, 16, principal, de dos a siete

"EL TRIUNFO"
Restaurant Castro

Servicio a la carta y por cubiertos

Vinos finos de Moriles. Especialidad Vino Triunfo, el mejor de los vinos cordobeses, precio 3 pesetas; botella Selectas y variadas tapas. Cubiertos especiales a 3 pesetas, tres platos a elegir en lista, pan postres y media botella vino tinto.—Servicio a domicilio sin aumento de precio.

11 "El Triunfo" Teléfono 644

Por los fueros de la verdad

El balompié y la crítica insincera y lata

Para Cañita.

Hasta hace unos tres meses en este periódico y otros muchos, se venían publicando reseñas de fútbol que ocupaban la que menos dos o tres columnas, y lo que es peor todavía, en ellas solo había una serie interminable de elogios y "bombos"; todo en los partidos era bueno, el equipo local siempre jugaba de forma admirable, y si algo merecía enjurar era la actuación de los equipos forasteros.

Entonces el señor Cañita y otros muchos, aguantaban las enormes latas con gusto, porque en cambio se prodigaban los "bombos" inmerecidos, y nadie se sintió impelido a romper una lanza por los fueros de la verdad.

Hace unos tres meses que este modesto redactor se encargó de reseñar los partidos, y en este tiempo, lo confieso honradamente, no he tenido ocasión de elogiar nada, sino por el contrario ha habido mucho que censurar.

El primer partido que reseñé lo fue el celebrado entre el Athletic de Málaga y el Sporting que constituyó una vergonzosa derrota, debida al desajuste que existía, por ser muchos a mandar. La segunda fue la de la tan famosa Selección madrileña "ful" donde solo podía elogiarse el juego marafioso de Herminio, Barragán, Alvarez, Grand y León; y por último, cuatro o cinco partidos sin importancia celebrados entre equipos locales.

En estas reseñas no he invertido ni la mitad de la tensión que ha necesitado el señor Cañita para "romper su lanza" con una lata más para la historia del fútbol cordobés.

Yo le creído siempre, que la mayor o menor tensión de los trabajos, es misión única del director del periódico; pero esté seguro el señor Cañita que en lo sucesivo se las enviaré a él para que las ponga el mismo bueno.

Cuanto dije del partido del domingo es rigurosamente exacto y nada debo rectificar. Fuese uno mismo o fueran tres distintos los que atacaron al portero del "Córdoba", el hecho es que se le atacó, como también lo es, que dicho portero los recibió en forma muy violenta, haciéndose acreedor al castigo que le impuso el refé con justicia. Es también cierto que jugaron varios equipos que en la pasada temporada figuraban en el primer equipo, como así mismo que el portero era del Infantil.

Y para terminar, pues no quiero provocar la irritabilidad del señor Cañita, y para su satisfacción, sepa dicho señor que hoy mismo comienzo a medicarme, para sanar del terrible mal que me aqueja, y que en lo sucesivo tendré mucho cuidado con mi "misión de la que es a pendiente la atención pública".

¡Cualquier cosa

HERRERA

GOBIERNO CIVIL

Nombramiento

La Compañía Arrendataria de Contribuciones de esta provincia ha nombrado auxiliares de recaudación a los señores siguientes:

Zona de Cabra, don Antonio Fernández Vida; idem de Córdoba y Fuente Obejuna, don José Domingo Bazán, idem de Castro, don Faldomero Nadales Pinto, e idem de Priego, don Pedro Morales Serrano y don José Molina Tavira

Expedientes mineros

Han sido declarados nulos y fenecidos los registros mineros de don Rafael y "La buena fe" enclavados en los términos de Hornachuelos y Obejuna.

Licencias de caza

Les han sido expedidas licencias de uso de armas y para cazar a los señores siguientes:

Don Francisco Sánchez Millán y don Juan Junquito Guerrero, de Córdoba; don Esteban Cáceres Román y don Antonio Porrás Aguayo, de Pedro Abad; don Alfonso Camacho Lozano, de Carcabuey; don Antonio González Carmo-

na, de Hornachuelos; don José Bellido Rodríguez, de Montilla; don Francisco Calvo Muñoz, de Fuente Tójar, y don José Rodríguez Nieto, de Fuente Genil.

Traslado de presos

Se ha dispuesto que el recluso en la cárcel de esta capital Luis López Frutos, sea conducido a la prisión central de Puerto de Santamaría.

Pasaportes

Se ha expedido pasaporte para marchar a Francia, al vecino de esta capital Rafael Soco Rodríguez, y para la República Argentina a Antonio Molina Ramos.

De automóviles

Don Serafín Morillo Caballero solicita que se le expida título de aptitud para conducir automóviles.

También solicitan la inscripción y matrícula de automóviles de su propiedad don Angel Cruz Méndez y don Francisco Fernández Trujillo

Don Enrique Sainz solicita autorización para establecer un servicio público de automóviles, para el transporte de mercancías.

De cinematografía

La Universal ha e el "record" con las nuevas instalaciones eléctricas.

Cuando se filmaba en "Ciudad Universal" "El Jorobado de Nuestra Señora de París", se estableció un "record" de corriente eléctrica, debido al enorme número de arcos y voltajes y otras clases de adornos de iluminaciones necesarios para iluminar la enorme plaza de la Catedral. El "record" establecido entonces excedió al de la iluminación de la película "Esposas frívolas" que hasta entonces se había considerado, como el máximo consumo de corriente eléctrica, efectuado para la filmación de película aljuna.

Por sorprendente que parezca, los amperes gastados durante la última semana en el estudio de "Ciudad Universal", excedieron en más de un tercio a cualquier otro "record" de gasto de iluminación, hecho por dicha manufactura, pues no bajaron de 25,000 los amperes invertidos en la iluminación de los Estudios.

Este derroche de luz fué necesario, por que casi todas las compañías que trabajaban en "Ciudad Universal" actuaban al unísono en escenas de interiores. La película inglesa de Mary Philbin titulada "Los herederos" gastó mucha más electricidad por la extensión del decorado, que representa una aristocrática mansión inglesa. Otros artistas trabajaban en interiores y eran Laura La Plante, en "La rubia peligrosa"; Riginald Deany en "La senla del deber"; Herbert Rawlinson en "Clay Celina"; Hoot Gibson en "Montar por su vida"; Billy Sullivan filmaba "The information kid" que es la primera película de las series de carreras de Gerald Beaumont; William Duncan impresionaba la serie "Los de a galope"; William Desmond y Eileen Sedgwick en la serie "The riddle rider". Actuaban además dos compañías de comedia, una con Neely Edwards y Bert Roach, y la otra Slim Summerville y Bobby Dunn. Luciano Albertini se encontraba además ocupado en la filmación de su nueva serie "El hombre de hierro".

Cuatro grandes dramas e los que Laura La Plante, Herbert Rawlinson, Jack Hoxie y Creighton Hale figuran en los principales papeles.

La "Universal" nos anuncia un gran programa de dramas que deben ser estrenados en fecha próxima. Habrá uno en que el elenco son todos estrellas, otro con Jack Hoxie, otro con Herbert Rawlinson y otro con Laura La Plante.

Por orden de producción figuran así "La lucha por la existencia" con Chaigh-ton Hale y Et el Shannon; "Una conquista difícil", en la que el primer galán es Jack Hoxie; "La rubia peligrosa" con la estrella Laura La Plante y "A toda velocidad" con Herbert Rawlinson como protagonista.

En el elenco de "La lucha por la existencia" figuran junto con Hale, Miss Shannon y George Cooper, Robert Brower, Edith Yorke, Charlette Stevens, Harry Stevens y Kate Price. La obra está llena de humano interés y trozos de

escogido buen humor. Los locales que en América ya la han hecho de prueba, dicen que es muy interesante y que fué muy celebrada por los espectadores, creyéndose que proporcionará grandes entradas.

"Una conquista difícil" es del popular novelista William Mc. Leo Raine. Fué adaptada por Raymond L. Schrock, dirigida por Clifford S. Smith, que es el director que ha tomado parte en las celebradas películas del Oeste, de William Hart.

Secundan a Hoxie en esta película Oli e Hasbrouck, Nerbert Fortier, Lou Meenan, Charles E. Thuston, Pat Harms y Pierre Gendron. Se dice que es la mejor obra de Hoxie hasta la fecha.

El general gobernador hace entrega del mando al presidente de la Audiencia

Esta mañana, en el gobierno militar, hizo entrega el general gobernador civil don Rafael Pérez Herrera al presidente de la Audiencia don Fernando Baía Gandarias, del gobierno de la provincia.

Al acto asistieron el secretario del gobierno don Miguel Romero y los empleados del mismo.

El señor Pérez Herrera presentó al gobernador interino señor Padia al personal, dándole a éste frases de elogio por la cooperación que le ha prestado durante el tiempo que ha ejercido el cargo.

El nuevo gobernador interino don Fernando Padia, trasladóse después a edificio del Gobierno civil, encargándose del despacho de los asuntos.

UNA BODA

En la iglesia parroquial de San Pedro han con raído matrimonio en la mañana de hoy, la bella señorita Rafaela Serrano y el apreciable joven don Francisco Martne.

Fueron apadrinados por el padre del contrayente don Javier Martínez y doña Juana María Romero.

Terminada la ceremonia religiosa, los invitados trasladarónse al domicilio de los padres del novio, donde fueron obsequiados con esplendidez.

Deseamos a los contrayentes felicidades en su nuevo estado.

Identificación de un cadáver

El joven que ayer tarde pereció ahogado en el Guadalquivir, en el sitio conocido por "Alameda del Obispo", ha sido identificado en la mañana de hoy, resultando ser Manuel Garrido Torres, de 18 años, y natural de Valdepeñas de Jaén.

La identificación ha sido hecha por un tío de dicho joven, residente en esta capital.

Si quieres vestir bien y económicamente, dirígete a EL METRO. Casa Central Mármol de Bañuelos, 2. Sucursales San Agustín, 30 y Deanes 29, y 31.

Notas lucentinas

Gratos recuerdos.—Lo son en verdad los conservados de mi último viaje a la capital, donde no hallé más que cariñosas atenciones de todos los chicos de LA VOZ, sin excepción, pues los intrépidos y nunca bien ponderados "Canuto", "Julifer" y "El Reporter X", que con su grata compañía me descompusieron la "combina" más bonita de mi vida, lo raron distraerme superabundantemente, pero no hubo más remedio que desaparecer de escena, de cuya huida les daré conocimiento en mi próxima visita, anticipándoles que aquella noche tuvieron poca vista.

Agradecido a todos y singularmente al querido don Ranciro que como siempre estuvo bondadoso, prometiendo la repetición, en la ocasión primera y sepan todos, que durante mi estancia ahí, mis "buenos" amigos de aquí cual nuevos Longinos, asesaron calumniosas lanzadas al Varon de Jena a las que solo contesto, ¡Qué si, que si! que no, que no! ¡Qué a Chafarinas no voy yo!

Nuestra feria del Valle.—Va a llegar nuestra acreditada feria setembrina. Abrá de celebrarse esta durante los días 8, 9, 10 del próximo.

Una vez más repetimos cuan necesario es que con tiempo suficiente para que las iniciativas puedan desarrollarse armónicamente, se constituya la correspondiente Junta que se encargue de organizar los festejos para esta nuestra feria real, dotándola de los incentivos más atractivos, lográndose así mayor afluencia de forasteros y mayor entrada en nuestras industrias y comercio.

Aunque no conocemos aún el programa, es de esperar que nuestro Ayuntamiento hará cuanto pueda para el mayor esplendor de esta importante y antiquísima feria, llamada del Valle.

Sólo podemos anticipar que en nuestro caso taurino se celebrará una buena novillada el día 10 de septiembre, último de feria, para lo que la propiedad de la plaza da cuantas facilidades desee la empresa que de la corrida.

Teatralerías.—En nuestro pintoresco paseo del Coso y con agradable temperatura, sigue la empresa Guerrero con la proyección de buenas y bonitas películas.

Anteanoche terminó la espectral película "El Dios Amarillo", que en algunos episodios consiguió llenar por completo la atención del espectador, haciéndole creer ser palpable lo que sobre la blanca pantalla se proyecta.

Anteanoche empezó la famosa cinta cinematográfica de 18 episodios "La senda del terror", en la que se desarrollan los más difíciles ardidés, que causan la más intensa emoción y agradable verismo.

Deben todos asistir a la proyección de esta película, cuya cadena de peripecias originales es extraordinaria.

Las películas de relleno son preciosas y las Tomasinescas hacen la felicidad del petit lector. Corresponsal.

Películas callejeras

Una de diez mil metros

que muy largo metraje es la película que vamos a exhibir hoy.

Vamos

Las tres de la tarde. Calor. El agente de guardia se aburre dialogando con el reporter. Hoy no ocurre nada!

Las tres y cinco la variado. Se oye mucho ruido.

Gente que entra en tropel. Debe ser una batería completa, a juzgar por el ruido que arman.

¿Qué pasa —grita la autoridad.

Y entran seis o siete mujeres, tres hombres, quince menores, tres guardias y una nube de curiosos. Hay también "mirones" por la parte exterior del edificio, muchedumbre que se agolpa en las ventanas que dan a la antigua calle del Cister.

—Silencio, y que no hablen más que la persona a quien yo me dirija! Esta claro lo que he dicho.

(Voces de "sí señor, muy bien, entendido...")

—Ahora, aproxímese a la mesa y conteste... ¿Qué ha pasado?

—Fue nada, que aquí, esta señora, se ha propuesto buscarme un laberinto muy grande...

—Mentira. Esa tía es muy mala, señor agente y quiere que vaya a "presillo" pero lo va a conseguir!

—Silencio he dicho. Guardias pongan orden.

Los urbanos intervienen. Uno de ellos muy andaluz y muy poco gramatical, dice:

—Sus he dicho que us calleis... ¿A ver si va una a pasarlo muy amante...

Silencio imponente. El agente dobla el papel para redactar la denuncia. El guardia andaluz lía un cigarro y los otros dos miran muy serios a los protagonistas del drama. Las mujeres se dirigen a las miradas furibundas y si hablar se dicen muchas cosas...

—Vamos por partes. ¿Qué ha pasado?

—Vea usted. Es a mujer que la ha tomado con mi niña que mire usted es un angelito la pobre, y esta mañana porque el angelito estaba jugando con otras amigas, salió con un palo y me la dio aquí en semejante sitio, que mire usted el chicle que le ha hecho...

Además dice esta... señora que "le va a decir a mi marido lo que yo soy..."

—Es lo que tenía que oír, señor agente. ¿Lo que yo soy? Pues ser idora, para que usted se entere, es una mujer muy honrada, a mucha honra, y... si yo hablara, tendrían que sentir algunas malas personas...

—Esos es por mí, y yo no consiento eso, porque lo va usted a pasar muy mal. ¿Y si yo hablara!

—¿Qué va usted a hablar? ¡Venga, qué me la como!

—Silencio, o todas van al calabozo!

Una "milita" de pimiento. Las mujeres son las que presumen. Los maridos están triturados, acorralados, aplastados por sus cónyuges.

En eso un joven que no ha pestañeado desde que entró, y que por cierto es-

tá con el sombrero colocado, dice una tontería alusiva al acto.

El agente: —¿Us ed se calla y además se descubre!

—Yo. Soy el tío más grande que hay en España y el marido por lo cuatro costados de esa señora que tan o chilla. ¡A mi ha honra, también!

—¿Ahí el tío está embriagado?

—Sí señor. ¿Y qué, pasa algo?

—Nada, que ahora mismo está en mitad de la calle.

—Y me voy con mucho gusto, pero que no le toquen a mi mujer, que me pierdo!

Las cinco menos cuarto y todavía no se ha enterado uno de lo que ha pasado.

Nosotros tomamos el sombrero y dejamos al pobre agente "tirando" de piuma.

A las siete, media hora antes de cerrar a edición, preguntamos por teléfono.

—¿En qué quedó?

—No se sabe. Todavía está presando declaración la primera señora. Quedan seis. ¡Allá para las once es ara todo terminado!

Es como

Viendo el cine en la explanada de Victoria, hallábase el vecino Francisco Ariza Cruz.

Se acercó otro amante del arte mudo y muy amigo de Paco.

—¡Mira, que bien está el tío ese en el papel de marqués...! ¡Pum! Ya le zumbó; ¡ha hecho bien porque la tía esa se ha portado muy mal con el pobre.

—Mira el otro. Ya está entendiéndose que la marquesa se ha ido con el aflesco que se va a armar...

Y así continuaban nuestros amigos comentando a su gusto la cinta, en extremo interesante y atrayente.

Cuando terminó el amigo de Paco lespidióse de este muy amablemente:

—Eueno, ¡aquello, ya sabes que siempre que te veo me da una gran alegría.

—Igualmente. Me paga con la misma moneda.

—Hasta otra!

—¡Dios hombre, adios...

Y se fue; mejor dicho se metió en una alcazarilla, por que Paco al momento se irse su amigo miró al reloj para ver si era hora de acostarse y notó la falta de él y de una cadena con col ante.

—¡Eh! ¡Mal amigo, trae el reloj sinvergüenza, ¡permítame decir que...!

—¿Qué pasa —preguntó un guardia que estaba próximo.

—Una mala persona, un mal bicho que me ha robado el reloj. ¡Vamos a buscarlo!

—Como si no! ¡La tía más allá de la Electro llega on ambos, sin resultado alguno.

A Paco le cabe el consuelo de que aparece...

Y con esa esperanza vivirá sin tío a y sin gana de ver más cine en compañía...

Novillos en Espejo

Con motivo de la feria de esta ciudad se han celebrado tres novilladas en las que ha actuado de único espada el valiente novillero cordobés, Juan Flores, hermano del matador de toros "Camará" lidiándose ganado de Surga, obteniendo tres grandes triunfos, cortó tres orejas.

La empresa en vista del éxito le ha hecho proposiciones para la próxima feria.—Corresponsal.

"Románticos idilios de la carne o El poeta de los bellos pensamientos" y "La princesa paila" novelas por Ricardo Riballo.—Librería de Fernando Mé, Puerta del Sol, número 15, Madrid. Precio 4 pesetas.

Sección comercial

Matadero de Córdoba

Semana del 21 al 30 de Agosto.

Precios libres para el entrador.—Ganado vacuno: de 2^o a 3^o.—Femeras 3,33 a 4.—Lanar y cabrío: de 2^o a 2¹2.

Precios de cotización del 2 e 2000, hasta nuevo aviso.—Vaca con hueso, 3,12 pesetas.—Id. sin id., 4^o.—Ternera con hueso, 5,00.—Id. sin id., 5^o.—Machos, 2^o.

Automóviles Citroen

Al contado y a plazos

MANUEL G. PLAZA

Garage España

4 y Margallá.

Córdoba

ELIXIR ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO é INTESTINOS

VENTA: Serrano, 30, farmacia, MADRID y principales del mundo.

Saiz y Martínez

Almacenes importadores de café CORDOBA

En el sitio más céntrico de la población

se arranda un local apropiado para la cafetería económica. Darán razón Perterría del Hospita Militar

La independencia de Filipinas

La visita de los políticos filipinos Sergio Osmeña, Manuel Quezón e Isauro Gabaldón a Europa da una nueva actualidad periodística al tema de la independencia del archipiélago.

El señor Gabaldón, como saben nuestros lectores, llegó a Barcelona en las postrimerías de julio. Los señores Quezón y Osmeña, al comenzar agosto, llegaron a París, donde fueron recibidos por el señor Gabaldón. Los tres acababan de realizar en los Estados Unidos una vigorosa campaña a favor de la independencia inmediata de su país.

El señor Quezón fué a Madrid, Santander y San Sebastián y volvió a Biarritz y París. Los señores Osmeña y Gabaldón marcharon a Roma. Hoy los señores Quezón y Osmeña están en Ginebra, donde visitarán las oficinas de la Liga de las Naciones y estudiarán su funcionamiento, y el señor Gabaldón ha regresado a Barcelona, marchando a Madrid, donde permanecerá algunos días.

Los señores Osmeña y Quezón piensan embarcar el 3 de Septiembre en Inglaterra hacia los Estados Unidos, tal vez vuelvan a visitarnos antes de aquella fecha.

Como ya saben nuestros lectores, los señores Osmeña y Quezón son los más ilustrados representantes del nacionalismo filipino. Osmeña ha sido durante muchos años Speaker de la Asamblea Filipina, luego Cámara de Representantes. Quezón es el presidente del Senado de Filipinas, cargo que ocupa desde la creación de esta Cámara, há ocho años.

Jóvenes todavía — los días cumplen los dos sus 46 años, — inteligentísimos han tenido la suerte de ver cómo se idealiza, que es el ideal de su pueblo, a ido concretándose en realidades prometidas.

Filipinas goza ahora de una admirable autonomía, que da derecho a su Gobierno a solicitar el ingreso en la Sociedad de Naciones. En la Sociedad, según los términos del pacto, pueden entrar las naciones independientes o autónomas. Actualmente figuran en ella Irlanda, la Unión Sudafricana, Australia, Nueva Zelanda, Canadá y la India. El Pacto habla de "self-government" (autonomía completa), y la autonomía actual de Filipinas, si no es tan completa como la de Irlanda, Canadá, Sudafrica, Australia o Nueva Zelanda, es más amplia que la de la India.

En cuanto a las posibilidades inmediatas de su porvenir político, el triunfo definitivo de la causa filipina está asegurado.

La posición de los tres partidos que lucharán por noviembre próximo en las elecciones presidenciales de los Estados Unidos, ante el pleito de Filipinas, es la siguiente.

Los demócratas son partidarios de la independencia inmediata de Filipinas, y este punto forma parte integrante de su "plataforma" o programa electoral. Los progresivos son igualmente par-

tidarios de la independencia inmediata de Filipinas.

Los republicanos no han incluido en su programa electoral ninguna cláusula referente a Filipinas. Quedan, pues, en libertad de acción.

Tienen, sin embargo, presentado un proyecto de ley, en virtud del cual la autonomía es ampliada considerablemente, siendo elegido el gobernador general por el pueblo filipino, y quedando automáticamente reconocida la independencia absoluta de Filipinas a los veinte años de aprobado el "bill".

Ningún partido, por lo tanto, de los Estados Unidos niega el derecho de los filipinos a su Gobierno propio. Dos de ellos son partidarios de la independencia inmediata. Los republicanos prefieren una ampliación de la autonomía y el aplazamiento de la independencia hasta una fecha fija.

Este es el estado actual de la cuestión filipina, estado bien satisfactorio y al cual añaden ribaudo principalmente, con su entusiasmo y su patriotismo, los señores Osmeña, Quezón y Gabaldón, hoy huéspedes ilustres de Europa.

Joaquín Pelli en Calach.

25 de agosto de 1924.

Sección religiosa

San'oral de hoy

Día 27.—Miércoles. San José de Calasanz, confesor y fundador.—San Rufino.—La Transfiguración del Corazón de Santa Teresa de Jesús.

San'oral y cultos de mañana

Día 28.—Jueves. Santos San Agustín, obispo, doctor y fundador; Santos Julián y Pelayo, mártires y Moisés, monje.

Vida del San Agustín.—Este admirable doctor de la Iglesia nació en Tagaste, ciudad de Africa. Su padre se llamó Patricio, y era gentil. Su madre fué Santa Mónica, dama tan creyente en Dios y tan solícita en servirle, que por sus persuasiones se bautizó y murió cristianamente Patricio, su marido, y cuando él se convirtió, llegando a ser tan esclarecido doctor de la Iglesia. Después de estudiar Agustín la lengua latina, pasó a Cartago, donde florecían las ciencias. Con su gran ingenio aprendió la Retórica y resultó tan famoso orador que, teniendo sólo diez y ocho años de edad, le enseñó con gran aplauso en

aquella población. Se dedicó asimismo a las otras ciencias, aunque entonces anduvo bastante entregado a los excesos propios de la descuidada y engreída juventud. Comunicándose frecuentemente con los maniqueos, cayó en su mismo error; pero al fin San Ambrosio le convirtió y bautizó; y Valerio, Obispo de Hipona, varón santísimo, le ordenó de presbítero, sucediéndole Agustín en el Obispado. En este Santo oficio pastoral se sirvió de su buen espíritu y agudísimo ingenio para combatir a los herejes, contra quienes escribió muchos libros. Fundó para ambos sexos el célebre instituto que lleva su nombre. Lloró toda su vida los pecados de su juventud, y para humillarse más, compuso el libro de sus confesiones. Murió el día 28 de Agosto del año 430, a los sesenta y seis de su edad. Desde el año 712 se venera su cuerpo en Pavía, cuya traslación celebra la Orden de San Agustín el día 28 de Febrero.

Jubileo circular.—Segundo día de turno en la iglesia del convento de Padres Capuchinos.

Jubileo permanente.—En las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús (Reparadoras). De ocho a seis y media.

Corte de Mar a.—Los antiguos asociados y las personas devotas de la Virgen visitarán en este día 28, jueves, a Nuestra Señora del Socorro en su ermita.

Cultos

Real Iglesia de San Pablo.—Sexto día de la solemnisísima novena que los P. Misioneros del Corazón de María y la Real archidiócesia canónicamente establecida en aquella iglesia dedican a su excelsa titular por la Conversión de los pecadores.

Por la mañana a las nueve, misa de Comunión general con exposición de Su Divina Majestad, amenizada con escogidos motetes por un coro de piadosas señoritas. Por la tarde a las ocho se celebrará Su Divina Majestad, Rosario, novena y sermón que predicará el R. P. Cándido Incón, misionero del Corazón de María, de la orden de Barcelona. Terminará con la reserva, en la que actuarán varios señores canónigos y sacerdotes archidifrades.

EL METRO siempre tiene artículos de ocasión y retazos. Y es la casa que más vende en Córdoba. ¿Porqué será?

Motores Crossley

— PARA —

**Aceites pesados, gas pobre y gasolina
Gasógenos para toda clase de combustibles**

La fábrica más grande del mundo en motores de explosión

Más de 5.000 instalaciones en España

ALBERTO S. MAUDE

APARTADO DE CORREOS, 584.—MADRID

Sobre el sufragio femenino en España

Al culto colaborador de La Correspondencia de Valencia, el simpático "Di- blat de les Be erole", de- dico es os modestos ren- glones.

Por fin podemos afirmar, sin temor de nin una clase, que somos sufragistas. Y cómo no, si la ley nos obliga a serlo de grado o por fuerza...

Claro es que muchas mujeres españolas sentimos allá en el fondo de nuestra conciencia el impulso que nos lleva a ser feministas, es decir, de consoras de no otras mismas, y, por consiguiente sufragistas.

Así, este impulso natural, sentido por las mujeres que piensan con rectitud, se impone como condición obligada a la mujer sensata. Ya lo dijo admirablemente el gran amigo de las mujeres españolas, que se llama Gregorio Martínez Sierra, y a quien debemos eterna gratitud, cuando afirmaba que las mujeres hemos de ser feministas, como los militares militaristas, y los Reyes monárquicos, porque lo contrario sería un absurdo.

La nueva ley municipal entraña realmente una doble finalidad en lo que respecta al derecho político de la mujer, puesto que concediendo el derecho de sufragio a las mujeres conscientes de sus deberes y del alcance de sus fuerzas, les reconoce capacidad para ejercer sus deberes cívicos, y además obliga a las mujeres desconocedoras de sus

propias fuerzas, a tener conciencia de lo que son y a cumplir como deben ser, inculcando en ellas de este modo el germen de la responsabilidad, atributo exclusivo del ser racional.

Desde tales puntos de vista la nueva ley resulta sencillamente admirable puesto que creemos como el doctor Muret, que: "El sufragio femenino no es ya una utopía, pero sí una etapa necesaria e inevitable de la evolución de todos los pueblos civilizados".

Más a pesar del aplauso que merece el paso gigantesco de progreso que tal innovación produce en nuestra patria dándole un nuevo realce ante la vista del mundo civilizado, a pesar de señalar este hecho una etapa importantísima en el feminismo triunfante, queda nuestra conciencia inquieta en orramos nuestros deseos de integridad ciudadana no satisfechos por completo.

Y es que nosotros necesitamos una inyección enorme de vitalidad consciente, y solamente hemos ingerido por ley una pequeña cantidad de derechos, deberes y responsabilidad, puesto que el voto se concede a las mujeres sol e-

ras mayores de 25 años que vivan con sus padres o de 23 si sirven fuera de la casa paterna, y asimismo se da este derecho a las viudas y casadas no sujetas a la autoridad marital.

Nosotras, como ya hemos in inua'o, no podemos estar conformes con una concesión tan restringida, pues por qué no votarán las mujeres casadas y su etas a autoridad marital? y qué diferencia habrá entre una mujer soltera de 25 años que vive con sus padres y una mu er de 25 años en igual caso?

No, no estamos conformes. Hay que votar sin restricciones sobre todo cuando se implanta el sistema electoral de la cabina, que permite a cualquiera prome er su voto para tal o cual candidato, y luego llegar a la cabina y con absoluta independencia votar por quien crea más conveniente.

As que esperamos un nuevo gesto de gallardía y de estricta justicia en nuestros gobernantes para escalar un nuevo p lda o en la dignificación de la mujer española, borrando toda restricción en su derecho de sufragio.

A los Señores Cardí.

La "Yost" sigue

siendo la máquina mejor y la preferida por los inteligentes en mecanografía.— La Remington Portable no tiene rival como máquina de viaje. Representantes en Córdoba, don Pedro Fernández, Sánchez de Feria, 11.—Dirección general para España, Barquillo, 4.—Madrid.

440 CASOS RAROS DE CÓRDOBA

pasar por la Her ería, desde la ventana de una de sus casas, arrojaron un caso de inmundicia humana sobre la Madre de Dios, que iba gallardamente vestida.

Inspeccionado que fué el sac ilegío hecho por los hermanos, el Alonso Rodríguez se fué como un león a la casa donde habían ejecutado el desacato, y no pudiendo entrar en ella para vengar la injuria por estar cerrada, puso fuego a sus puertas, diciendo en altas voces: "Viva la gran e de Dios".

Con estas voces se amotinaron los cofrades, y con ellos los católicos de la ciudad, que ya no cuidaban de la fiesta, sino de vengar la ofensa hecha a María Santísima, ac metiendo con tal furor a los con eisos, que les causaron grandes daños, despojándolos de sus haciendas, dejaron sin puertas interiores y exteriores las casas que vivían, y quemaron otras, matando a muchos.

Viendo los judíos que los católicos estaban amotinados contra ellos, y los daños tan fuertes que les ocasionaban, dieron cuenta a su favorecedor don Alonso de Aguilar.

Este, con la noticia, se armó, y con un trozo de gente salió a la defensa de los hebreos; y al llegar al bastro, encontró a los hermanos que les dieron muerte y quemar n las casas de los actores, trayendo por su caudillo al maestro de hierro, que a grandes gritos, voceaba: "La fé de Dios"; y arremetiendo don Alonso a él, le pasó el pecho con la lanza, quedando en el suelo muerto.

BIBLIOTECA DE LA VOZ

437

ral, su abuelo era de la ilustrísima casa de Córdoba, y la abuela de familia principal, cuya información y demás documentos corren aún en la ciudad imp esos.

Pero nada de esto bastó, porque muchos del Cabildo no se desimpresionaron de la especie en que estaban imbuido.

Con este motivo se partió pa a Roma el don Sancho, y hecho cargo su Santidad de lo acaecido, espiló Bula, por la ue mandó al Cabildo diese posesión de su prebenda al don Sancho.

Vinose a Córdoba y del molimiento de tan dilatado camino, le sobrevino una enfermedad de la que murió.

Los señores del Cabildo, se alegraron porque pensaron haberse concuido el asunto, pero les salió muy al contrario, porque el padre del don Sancho, sentido de la muerte de su hijo y de la terribilidad del Cabildo, recurrió a Roma exponiendo todo el hecho, apercónandolo con otras instrucciones que esorzaban su demanda y en su virtud, e despachó nueva Bula, por la que se mandó al dicho Cabildo y al Ilustrísimo Obispo, bajo de gravísimas penas, que atento a lab rsele hecho las pruebas al don Sancho de Herrera, y haber muerto sin tomar la posesión de la prebenda, que en un día festivo fuesen leídas en el crucero, en uno de los pulpitos, para que llegasen a noticia de todos, y que se retratase a don Sancho

Sección de Primera Enseñanza

Títulos

Han remitido sus títulos administrativos para que sean diligenciados con los nuevos sueldos, los maestros de esta provincia doña Antonia Fernández, doña María González, doña Josefa Roldán, don Juan López, doña Dolores Pérez de Cacería, doña Magdalena Vallejo, doña Dolores Navarro, don Gregorio Peralvo, doña Mariana Santos Andrade, doña Eloisa Ortiz Forcada y doña Isabel Cabello.

Maestros interinos

Por esta Sección Administrativa se han hecho los siguientes nombramientos de maestros interinos:

Doña Vicenta Toro, de Villa del Río; doña Rafaela Cabrera, de Monturque; doña Juana Lepe, de Pozoblanco; doña Emilia Marín, de Fuencubierta, y doña Adela Albendín, de El Hoyo (Belmez), todas aspirantes del turno de oposiciones y don Juan Manuel Mejías, de Trassiera; don Juan Antonio Vega, de Venta del Charco (Montoro), y don Jesús Jiménez, de Palma del Río.

MILITARES

Tren militar

Esta noche a las once y a las doce por esta capital un tren militar conduciendo 104 mulos con destino a Málaga, donde embarcarán para Melilla.

En EL METRO note fiarán nada, no te darán muestras ni géneros a vistas, pero te venderán artículos buenos a precios bajos.

Por los pueblos

Hurto de calzado

La guardia civil de Carcabuey ha detenido a la vecina de dicho pueblo Dolores Malagón Ruiz, autora del hurto de unas botas de la pertenencia de su vecina Dolores Luque Serrano.

La detenida quedó a disposición del juez municipal de dicho pueblo.

Incendio

Comunica la benemérita de Adamuz que en la casa número 49 de la calle Pedrache de dicho pueblo se produjo un incendio.

La guardia civil acudió al lugar del siniestro, y en unión de los vecinos logró extraer los muebles y enseres que había en dicha casa, quedando localizado el incendio a las dos horas de iniciado.

El fuego se supone producido por el desprendimiento de una chispa de la cocina, y las pérdidas se evalúan en 500 pesetas.

Un hombre sepultado

Participa la guardia civil de Pueblo Nuevo del Terrible que a las cuatro de la tarde de ayer, y en ocasión de hallarse trabajando en los vaciaderos de la mina 'Antolín', del término de Belmez, el obrero Sidro Montealegre, de 42 años, soltero y natural de Villar del Pedroso (Cáceres), ocurrió un desprendimiento de tierra, quedando sepultado dicho obrero.

Seguidamente comenzaron los trabajos para extraerle, pero cuando se logró efectuarlo era ya cadáver.

El juzgado municipal de Belmez se

personó en el referido lugar ordenando el levantamiento y conducción del cadáver al cementerio.

Por lesiones

El juzgado de instrucción de Cabra instruye sumaria contra Rafael Arévalo Corpas, quien maltrató a su esposa Juana Carmona Alcánara, causándole lesiones graves.

Estafa

El vecino de Hinojosa don José Navarro Murillo, ha formulado denuncia en el juzgado de partido contra su convecino don Pedro Lobo Mancebo, a quien hace algunos días entregó en Madrid 150 pesetas, para que las entregara a la esposa del denunciante, guardándoselas este último.

En consecuencia, el juzgado referido instruye la correspondiente causa.

TRIBUNALES

Vistas para mañana

En la sección segunda de esta Audiencia se celebrará mañana la vista de la causa instruida en el juzgado de Baena, por el delito de robo, contra Manuel Aguilera y siete más. Las defensas están encomendadas a los señores Molina Albendín y Pavón.

Banco Popular de Córdoba

Sociedad Cooperativa de Crédito
Domicilio social: Gran Capitán, 36
CÓRDOBA

Construcciones de casas baratas

Se solicitan agentes. -Tratar de cinco a siete de la tarde.

y lo pusiesen en el coro, en la silla que le correspondía, y que en ella se mantuviese el retrato por espacio de un año, y en él tomase los frutos y rentas de la prebenda, y que pasado se quitase el retrato, quedando vacante la alhaja.

Púsose en ejecución lo mandado, y las pruebas hechas al prebendado diuino, se leyeron en la forma y lugar determinado; siendo cosa de admirar que, como el secretario las iba leyendo, los prebendados del partido opueso se levantaron sin temor de Dios ni al Papa, diciendo en altas voces: "Eso es mentira".

Causóse tal confusión en la Iglesia, que no se podía percibir lo que leían, y acabadas que fueron, se colocó el retrato de Don Sancho en el coro en la silla que le tocaba, en la cual permaneció el tiempo señalado por Su Santidad.

Y por este medio, quedó desagraviada la familia, que tan lastimada estaba.

IV

Origen de la santa Cruz que hay en el rasero y caso raro que sucedió con un maestro herrero llamado Alonso Rodríguez.

Reinando en España Don Enrique Tercero el Impotente, en el año de 1473, siendo Obispo de Córdoba Don Pedro Fernández de Córdoba y Solís, en estos tiempos estaban los judíos tan inro-

ducidos en Córdoba y con tanto manejo en ella validos de la protección de Don Alonso de Aguilar que los cristianos patrios andaban avergonzados y corridos del poco caso que se hacía de ellos.

Siendo en dicho año que un señor Arcediano de Pedroches, con otros Canónigos y algunos sujetos de Córdoba, erigieron una Hermandad a María Santísima, con el título de la Caridad, en la que era forzoso, que a los que se recibían en ella para cofrades, se les hiciesen las rigurosas pruebas de limpieza.

Alistáronse por hermanos en tan ilustre Hermandad, los sujetos honrados y cristianos viejos de Córdoba, y entre ellos Alonso Rodríguez, maestro de herrero en San Lorenzo.

La nueva Hermandad decretó sacar a María Santísima en procesión desde el Hospital de la Caridad (que el año 1443 fundó el Rey don Juan el Segundo, en que se situó dicha confraternidad), hasta la Santa Iglesia Catedral, y para ello se determinó el día del Viernes Santo de dicho año de 1473, que fué el 16 de abril (aunque otros quieren se practicase dicha procesión el Domingo segundo de Cuarema 14 de marzo del mismo año).

Llegado que fué tan santo y deseado día, sacaron los hermanos su procesión con mucha decencia y aparato, llevando todos candelas encendidas en las manos.

Despoblóse la ciudad a ver la nueva fiesta, y la

El absentismo en Francia

El problema de la mano de obra se complica de día en día en los campos franceses, pues las familias que hasta ahora vivieron de los productos del suelo, abandonan el terruño para ir a los grandes centros de población en busca de prosperidades, que en la mayor parte de los casos no son más que verdaderas quimeras.

La Sociedad francesa de protección a la mano de obra hace muy laudables esfuerzos para contener la corriente emigratoria; pero como las tierras abandonadas estos últimos años por los que venían trabajándolas representan muchos miles de hectáreas, quedando en descanso tantas parcelas, la oferta de productos agrícolas se reducirá considerablemente, y la carestía originará serias complicaciones en el ya difícil problema de la vida.

Pasan de 50.000 las hectáreas que en el S. O. de Francia han abandonado los antiguos colonos, habiendo llegado a reducirse la población en más de 70.000 habitantes. Muchas familias españolas van a trabajar aquellas tierras, pero como el número es insuficiente para cubrir todas las bajas, se estimula la emigración del Norte de Italia, donde hay brazos abundantes, que sin violencia se adaptarán al clima y costumbres de Gascuña.

Las cien familias de dicha procedencia que se instalaron en 1923 en esta región, impulsaron las faenas del campo, y lo mismo ha sucedido en otros departamentos donde la inmigración procede de Polonia y Suiza.

Merece especial mención el hecho de que los emigrantes atienden con especial interés a la cultura general y agrícola, no perdiendo los hijos de que llegan, un solo día de escuela, y siendo las personas mayores discípulos sin tacha de las enseñanzas especiales que sobre la agricultura y ganadería se han establecido en la comarca.

La Academia de agricultura francesa discutió en una de sus últimas sesiones el problema del Crédito Agrícola en relación con la ayuda que puede y debe prestarse a los modestos campesinos para que puedan desenvolver sus explotaciones.

Laudable es el deseo de poner a la familia agrícola en condiciones económicas que la garanticen una vida sin privaciones a la vez que le presenten para un porvenir no lejano horizontes despejados en orden a las disponibilidades para la educación de los hijos y el fomento de la industria agrícola.

Abogaba M. Ambrosie Rendu porque los créditos tuviesen un aumento proporcionado cuando los matrimonios contasen con más de tres hijos.

Se procura, como se ve en Francia, favorecer el aumento de población a la vez que se fomentan los intereses rurales

Elva Moreno.

El homenaje a don Rafael González López

Suscripción iniciada por el Comercio y la Industria de Córdoba en cumplimiento a los deseos del Montepío de Empleados Mercantiles, al que se han asociado espontáneamente numerosos amigos particulares de la capital y la provincia:

(Quinta lista)

Suma anterior, 2.393 pesetas.
Don Manuel de Armenta Jiménez, 10 pesetas; don Fermín Horrillo Pelarroya, 10; don Amador Jover Condesa-Lizar, 10; don Antonio Carrasco Heredia, 10; don Ramón Porcel Hernández, 5; don Francisco Flores Errano, 5; don Rafael Milla y Ruá, señores Córdoba y Compañía, 100; don Leoncio Carmona Jiménez, 10; don Antonio Córdoba Lomán, 10; don Antonio Cortosa Robles, 10; sociedad de Gas y Electricidad, 100; don Tomás Ponce Jiménez, 10; don Pablo Ponce Jiménez, 10; don Aldomero Milla Gracia, 10; don Francisco Farea Molina (Doña Mencía), 10; don José Laguna Cubero, 10; don Francisco Ullastres Coste, 10; don Antonio Ullastres Coste, 10.

Don José del Río de la Pandera, 10 pesetas; don Rafael Sánchez Cabrera, 10; don Francisco Sánchez Cabrera, 10; don Ignacio Sánchez Cabrera, 10; don Enrique Salinas Anchelerga, 10; don Diego Ruiz Moreno, 10; don José Castillejo Fuente (bejuna), 10; don Luis Castelo Fuente (bejuna), 5; don Francisco Salinas Diéguez, 10; don Galo Hernández Hernández, 10; don Diego Delaño Luque Cañete, 10; don Francisco Luque Salas, 10; don Francisco Gutiérrezello, 5; don Aureliano Zurbano Mengibar, 10; don Francisco Arenas Errano, 10. Sociedad Anónima "Serralleón", 5; don Antonio Escribano Ramos, 5; don Gonzalo León Álvarez, 5.
Suma y sigue pesetas 2.957.

Los donativos se reciben en el almacén de ferretería de "La Campana", calle Claudio Marcelo, en el establecimiento tejidos de don Francisco Hierro Aragón, calle Joaquín Costa, y en el de don José Carrillo Pérez, calle Claudio Marcelo, número 7.

Los fondos recaudados se ingresarán en la sucursal del Franco de España.

Actualización

En la lista anterior por error de caja le consignamos a los hijos de don Rafael González Ripoll, 10 pesetas, en vez de 25, que figuraban en la lista que nos pasó la comisión ejecutiva.

Queda subsanado este error para satisfacción de unos y otros.

Venta de terrenos

Se vende en junto o separadamente en lotes, una porción de terrenos de unas 1.200 fanegas de tierra de la dehesa de la "PORRADA", sita en término de Córdoba, que linda al Norte con el río Guadiato, al Este con Valde las Huertas y la línea divisoria que separa esta parte que se enagena del resto de la dehesa, al Sur con dicha dehesa y camino de Almodóvar y senda de lurchas, y al Oeste con la mesa del Arrendal. Contiene dentro de estos límites, una casa de labor con cuadra, pajar, habitaciones y zahurda; otra casilla para el guarda y dos fuentes de agua potable; poblada toda de arboleda de chaparros y alcornoques y un magnífico cazadero con tres manchas, coto de reses, conejos y perdices.

Se admiten proposiciones en pliegos cerrados en la Secretaría de la excelentísima señora Condesa viuda de Hornachuelos, calle Pedro López número 13, en Córdoba, hasta el 15 de Octubre próximo, en cuyo día, a las 11, se procederá a su apertura, reservándose la propiedad el aceptarlos o no, para todo lo cual se encuentra de manifiesto en dicha Secretaría el pliego de condiciones.

Subasta

En la Notaría de don Gerardo de la Mora y Sánchez-Cabeudo, casa número 17 del llano de Guadalupe en Baena, se venderá en el día veintidós de Septiembre próximo ciento noventa y seis fanegas de tierra, procedentes del Cortijo denominado Alcoba la Alta situado en la Campiña y término de dicha ciudad.

El pliego de condiciones y títulos estarán a disposición de cuantos deseen examinarlos en la Notaría expresada hasta las doce del día 15 de dicho mes de Septiembre, y a partir de esta fecha a la de quienes hayan constituido el depósito que se exige para tomar parte en la licitación.

Baena 18 de Agosto de 1924.

CASA VIDAL

Propietaria: Francisca del Fino y García :-
Fabrica de anisados finos.—Establecimiento de bebidas de todas clases.
SOLANA, 5.—PRIEGO

Nadie puede dar mejores precios que EL METRO. Muchos te ofrecerán venderte más barato; compruébalo y verás como no es cierto.

JUAN GRANDE KELLER

— Altas novedades en toda clase de artículos para propaganda —
Oficinas: Avenida de Canalejas, 42.—Córdoba

Sotomayor, S. A. --- Aceitunas, Aceites y Cereales

Se venden solares en la Huerta de la Reina, enclavada en la carretera del Brillante y lindantes con terrenos de la Estación de los Ferrocarriles.

Los tejidos y confecciones de EL METRO están tan acreditados como la leche y la manteca de la "Granja Eu-laia".

Información telefónica

Estancia de los Reyes en Vizcaya.-El Rey dice: "La historia nos juzgará a todos; a vosotros, a mi Gobierno y mí mismo."-Aplazamiento del viaje del Rey a Madrid.-Noticias del curso de las operaciones de guerra en Africa. Otras noticias de interés de provincias y Extranjero.

(De la Agencia "Febus")

De Madrid

Madrid 27, de las 16 a las 19 t.

Conclusiones en el suceso de las niñas desaparecidas

Durante la madrugada última celebraron una larga conferencia el juez propietario señor Siles Quirós, el suplente señor Gil Mariscal y el propietario del distrito de la Universidad, señor Saloaga.

Un periódico de mañana anuncia que libertada la señorita Morales, será revocado el auto de procesamiento de la maestra.

Vázquez de Mella, mejor

Don Juan Vázquez de Mella, a mejorado notablemente.

Ha recibido la visita de Martínez Anido.

Los Reyes a diario se interesan por el estado de su salud.

Un chofer anes-tesiado

El guardia nocturno halló tendido en el suelo sin sentido, en la Honda de Atocha, a un hombre.

Llevado a la Casa de Socorro se comprobó que había sido anes-tesiado. Una vez vuelto en sí, dijo ser chofer y llamarse Angel Parrera, de 38 años, conductor del taxi 11.982 de Madrid, que habían ocupado unos desconocidos y le llevaron en el sitio donde fue hallado, donde los desconocidos le aplicaron un pañuelo anes-tesiado.

Vuelto en sí, notó que le habían robado ochenta pesetas importe del servicio.

El asunto parece algo embrollado.

De Marruecos

Noticias del curso de las operaciones de guerra

Tetuán 27.—La columna del general Serrano sigue operando aguas arriba del río Lau, a fin de poder desalojar al enemigo que ocupa las alturas de los barrancos de la línea.

Las pésimas condiciones del territorio ofrece bastantes dificultades para el aprovisionamiento de los puestos de la línea.

Se cita como muy heroica la actuación de toda la oficialidad y tropa.

Se sabe que el día 22 los rifeños se lanzaron durante la noche contra las

guerrillas que vivaqueaban en el terreno ganado, entablándose una dura lucha cuerpo a cuerpo. La oportuna intervención de un tabor de Regulares deidió el resultado de los combates a nuestro favor, infiriendo un duro castigo al enemigo.

Hubo necesidad de utilizar bombas de mano para desalojar al enemigo de sus trincheras.

Se llevó a Uad-Lau la guarnición de Loma Verde y de aquí a Ceuta para descansar, a excepción del alférez Jervas que quedó en Uad Lau con el resto del batallón de Vizcaya, al cual pertenece.

Los nuevos reuerzos realizados por el Gobierno para hacer frente a la situación han sido acoplados por el mando en aquellos puestos con enemigos a fin de castigar a Beni Hassan y Beni Said, cuando sea preciso.

El general Serrano, que manda las operaciones sobre el Lau, desde la posición de Hoj, y el comandante general desde Tigarín, siguen con enorme interés el movimiento de las columnas.

El escuadrón de Regulares de Ceuta que opera en la columna Serrano, lo manda el capitán Boín, que resultó herido en Cobba Darsa, y en plena convalecencia se ha encargado del mando de su escuadrón, no haciendo uso de la licencia concedida.

Han sido halladas muchas bombas, sin explotar, arrojadas por los aeroplanos en el terreno tomado al enemigo en el avance sobre el río Lau; se le han hecho explotar, sin contratiempos.

Llegó a Uad Lau el teniente coronel Mola Vidal, que mandó la mejala de Xexauen, para encargarse del mando de los Regulares de Larache, que figuran incorporados a la columna del general Riquelme.

La sección de tendido, al mando del teniente Pellón, mantiene sin interrupción la comunicación telefónica con la vanguardia de la columna del general Serrano, y Tigarín, cuartel general del comandante general Bermúdez de Castro.

Las columnas de los generales Riquelme y Grad siguen moviéndose para alcanzar los objetivos señalados por el Alto mando.

Suceso sangriento

Tetuán 27.—A las diez de la noche, en el barrio Sueca, ocurrió un sangriento suceso.

Un soldado de Regulares de Tetuán as-tesió dos gumiazos a otro soldado, matándole.

Las causas que motivaron el crimen

fueron los celos, por una modista de 17 años, natural de Beni Arós.

Fue detenido el agresor y entregado a la autoridad militar.

Una suscripción

Ceuta 27.—La suscripción iniciada por la señora del general Correa para adquirir una imagen para la iglesia de los Padres Franciscanos, asciende a la suma de 2.500 pesetas.

Temporal de levante

Ceuta 27.—Siguen el fuerte temporal de levante, habiéndose refugiado las embarcaciones de Río Martín en la rada de Uad Lau.

Llegó el crucero "Cataluña" de la zona de operaciones.

El teniente coronel Alvarez Arenas llegó para pasar unos días en la plaza.

De Provincias

BILBAO

Estancia de los Reyes en Vizcaya

Una visita a la Constructora

Bilbao 27.—La Reina doña Victoria regresó de las regatas a la capital.

El Rey marchó a Galindo, a fin de visitar la Sociedad Constructora española. Fue recibido por los consejeros en la factoría y por el general Echagüe.

Acompañaban al Soberano el marqués de la Torre, los señores Careaga y Jádenes y el general Calcañi.

El Rey visitó detenidamente todas las dependencias, haciendo grandes elogios.

El presidente, marqués del Trián, pronunció un elocuente discurso.

El Rey le contestó elocuentísimamente, siendo objeto de repetidas interrupciones al grito de ¡Viva España! ¡Viva el Rey!

Interesante discurso del Rey. La historia nos juzgará a todos

Desde Galindo marchó la comitiva a la Diputación a la recepción, donde esperaba la Reina Victoria y alcaldes de los Ayuntamientos vascos.

Durante el trayecto el Rey fue objeto de grandes aclamaciones.

En la puerta de la Diputación fue acogida la presencia del Soberano con grandes manifestaciones de simpatía mientras revisaba la compañía de Carretero que le rindió honores.

Subió al Palacio de la Diputación, acompañado del presidente, diputados y alcaldes de Vizcaya, cerrando la comitiva los maceros.

Detrás de los sillones reares se situaron la duquesa de Santona y marqués de la Torreçilla.

Antes de comenzar la recepción el presidente de la Diputación pronunció un notable discurso, diciendo que el amor de los vizcainos a España y al Rey era su mayor orgullo, ya que Vizcaya es el más preciado florón que ostenta la corona española. Alcaldes de Vizcaya: ¡Viva España! ¡Viva el Rey!

Vivas que fueron unánimemente contestados por todos.

El Rey respondió con estas palabras: Es para la Reina y para mí de gran gusto saludar a Vizcaya en todos sus alcaldes de la provincia.

Recuerda que entre los títulos que ostenta lleva uno de Señor de Vizcaya, considerándose uno más entre los vizcainos, porque este título no es como los que algunos llevan consigo y van a hablarle de cosas que no quieren calificar.

Espera que todos se unan para el engrandecimiento de la madre de todos.

La labor que ahora realizamos unos la ven completa y otros la consideran excesiva.

La Historia nos juzgara a todos a vosotros, a mi Gobierno y a mí mismo.

Las elocuentes palabras del Rey fueron muchas veces interrumpidas con gritos de ¡viva España y viva el Rey!

El Rey aplaza su viaje a Madrid

Bilbao 27.—El Rey acordó el aplazamiento de su viaje a Madrid, después de haber conferenciado con el presidente del Directorio.

Visita a un hospital

Bilbao 27.—Desde la Diputación los Reyes visitaron el hospital, recorriendo todas sus dependencias.

Después cenaron en el Palacio de Sabburu, asistiendo a la representación de "La Mujer", en el teatro Ariaga, por la Compañía de Catalina Barceña.

Hoy comerán en la casa de los marqueses de Arriluce de Ibarnez, y después asistirán a un baile de honor.

BARCELONA

Llegada del capitán general.— De su viaje a Madrid

Barcelona 22.—En el expresado regresó el capitán general Barrera, que era esperado por el general gobernador civil, sus ayudantes, el presidente de la Mancomunidad y otras personalidades.

El capitán general al descender del coche hizo entrega al señor Salas de un abultado pliego que aquel guardó precipitadamente.

El general Barrera y Losada salieron de la estación cogidos de brazo marchando a Capitanía general a donde horas después deberían acudir las personalidades que citó el capitán general.

A la hora fijada compareció el general Losada, el presidente de la Mancomunidad, el conde de Salses del Ebro, los señores Marzal y Milans y Camps, celebrando todos una conferencia que duró hasta la una y media.

Treinta detenidos

Barcelona 27.—La policía ha detenido a treinta sujetos sospechosos. Entre los cuales parece ser se hayan los autores del robo a la joyería de la Rambla de San José, propiedad de don Arturo Pomart.

CORUÑA

El crucero "Méndez Núñez"
Ferrol 27.—Se han recibido órdenes de Madrid de que en 1.º de septiembre pase a la tercera situación el crucero "Méndez Núñez" y dentro de unos días se efectúe la entrega del buque a la Marina, y formalizada la ordenanza salga para Santander para ser visitado por el Rey.

También se ha dado orden para que marche a Barcelona por cuatro meses el buque-escuela "Galatea".

Toma de posesión

Ferrol 27.—Se ha posesionado de su cargo el auditor general de la Armada don Luis López.

GRANADA

Atraco a un peón caminero

Granada 27.—El peón caminero de la caseta del sitio "El Puntal", próximo al pueblo del Darro, entraron dos sujetos, sorprendiendo al peón caminero Francisco Avilés, de 60 años, y a su esposa, amenazándole con un revolver y robándole 275 pesetas en billetes y 15 en plata, que guardaban en el fondo de un arca.

Los ladrones se dieron a la fuga, siendo más tarde detenidos en la carretera de Guadix, mani estando llamarse Juan Amenzal Casado y Pedro Fernández Cortés, naturales de Guadix y Málaga, respectivamente.

JAEN

Un cabo de la benemérita da muerte a un hombre

Ubeda 27.—El cabo de la guardia civil Félix Medina, en la calle de Valen-

cia talló a Pedro Alamines, sujeto de pésimos antecedentes, quien le hizo frente, y el cabo, para defenderse, hizo varios disparos, que le causaron la muerte al malhechor.

En el asunto interviene la jurisdicción militar.

SALAMANCA

Un incendio importante

Salamanca 27.—En el pueblo de Magarra se declaró un incendio que se propagó después a una manzana de casas que quedaron destruidas, calculándose las pérdidas en unas doscientas mil pesetas, habiendo quedado sin albergue muchas familias.

También fue pasto de las llamas una casa en construcción para hospital.

En la extinción del incendio resultaron cuatro heridos.

De los pueblos inmediatos acudieron numerosos vecinos a sofocar el voraz incendio.

Huelga solucionada

Salamanca 27.—Después de inauditos esfuerzos, el gobernador civil ha logrado dar solución a la huelga del ramo de construcción.

Estudiantes alemanes

Salamanca 27.—Llegaron de Alemania cuarenta alumnos, con sus profesores, en viaje de estudios por España.

Luzermen en sus tiendas de campaña, que traen expreso.

El príncipe heredero de Abisinia

Salamanca 27.—Llegó procedente de Córdoba el príncipe heredero del trono de Abisinia, Servigton, que permanecerá unos días en ésta antes de partir para su país.

Aproveche usted la rebaja de precios que hace EL METRO por fin de temporada y encontrará cosas de verdadera ocasión.

BALNEARIO DE TOLOX

Aguas azoadas y Radioactivas

Curan todas las enfermedades del aparato respiratorio.—Especiales para asmáticos y catarrosos.

Primera temporada, 1 de Mayo a 30 de Junio.

Segunda temporada, 1 de Septiembre a 31 de Octubre.

Pídanse folletos al Administrador.—Se recomienda la "Fonda del Campo".

Valentín García del Campo

Almacenista de Coloniales

Importador de Bacalaos y Cafés,

Avenida de Cervantes 24.—Córdoba.

PLAZA DE TOROS DE CABRA

Verdadero acontecimiento taurino.—El día 8 de Septiembre de 1924.

Gran corrida de 6 magníficos toros de la acreditadísima ganadería de Gamero Cívico (antes Parladé), actuando de único espada el famoso

Ignacio SÁNCHEZ MEJÍAS

—VÉANSE PROGRAMAS

Al cerrar

(Telefonemas de última hora)

Alcalde de barrio procesado

Barcelona 27.—El juzgado de la Universidad ha vuelto a tomar declaración al alcalde de barrio José Prat, que facilitó certificado de buena conducta de sujetos que tenían antecedentes penales y estaban reclamados por el juzgado del distrito de San Pedro, por quebrantamiento e infidelidad en la custodia de presos del asesinato del señor Soldevilla.

Registros policíacos

Barcelona 27.—La policía ha practicado registros en los domicilios de los que se suponen han tomado parte en los últimos robos y atracos.

Ha sido detenido otro de los atracadores del señor Maucci.

En los registros halló la policía numerosas armas de fuego.

Don Horacio Echevarrieta

Ceuta 27.—Llegaron el señor González Bellite, alto empleado de la Alta Comisaría, y el opulento banquero bilbaíno don Horacio Echevarrieta.

Tanto el señor González Bellite como el señor Echevarrieta partieron para Gibraltar, en cuyo puerto embarcaron en el yate "Cosme y Jacinta" para realizar una excursión por el Mediterráneo.

Vista de una causa --Una pena de muerte

Málaga 27.—Ha comenzado en esta Audiencia la vista de la causa contra Lucas Villalba Anaya, por asesinato disparos y lesiones pidiéndose por el Fiscal la pena de muerte.

Lucas Villalba teniendo 8 años de edad fue el encargado de la finca de su padre, siendo declarado irresponsable y recluido en un manicomio, de donde logró fugarse varias veces.

En una de ellas fue cuando cometió el crimen por el cual está procesado.

Lucas Villalba puso en relaciones con una joven, y como la madre se opusiera a las relaciones, se presentó un día en el domicilio de la novia matando a la madre e hiriendo a un sirviente.

Del Extranjero

Anatole France, grave

París 27.—Nuevamente el insigne novelista, autor de la "Isla de los Pingüinos", se ha agravado en su enfermedad, infundiéndole su estado serios temores.

Cailleaux, perdonado

París 27.—La comisión senatorial ha votado el pleno perdón de monsieur Cailleaux.

Poincaré y Herriot

París 27.—En la sesión del Senado Poincaré criticó acerbamente el resultado de la conferencia de Londres.

Herriot demostró prácticamente se había resuelto el problema de las reparaciones, anunciando que Francia vigilará estrechamente el nacionalismo alemán.

Paso del Canal de la Mancha

Londres 27.—Se hacen estudios para establecer un servicio aéreo en el Canal de la Mancha.

Pasar el Canal se hará en quince minutos por aeroplanos de cabida de doce pasajeros y motor de mil caballos de fuerza.

Millón y medio de obreros parados

Oxford 27.—El número exacto de obreros en paro forzoso en Inglaterra se eleva a más de un millón y medio.

Las declaraciones de Lyautey

Lo que vale el Rif

Reproducimos el artículo que sobre este importante asunto publica el diario madrileño "La Epoca".

Dice así el colega:

"El Rif no vale nada", dice "The Times" que ha afirmado ante su corresponsal el mariscal Lyautey, y los periódicos españoles hemos ditundido la especie, con lo cual serán muchos los que impresionados por las palabras del ilustre y prestigioso mariscal, se preguntan a estas horas qué hacemos en Marruecos.

Pues bien: precisa saber, en primer lugar, que el Rif no es sino una parte (12.000 kilómetros cuadrados) de la zona que tiene España bajo su influencia en Marruecos, y en segundo lugar, que se equivocó de un modo profundo el general Lyautey cuando hace esa rotunda afirmación.

Pudiéramos acudir a muchos textos, pero vamos a adoptar uno sólo, muy difundido entre los españoles, especialmente entre los militares, sin duda por lo concienzudo del autor. Nos referimos al "Estudio geográfico y político-militar de las zonas españolas del Norte y Sur de Marruecos" de don Ricardo Donoso Cortés.

Cítese a éste:

"Otrece el Rif una notable riqueza en producciones naturales; pese a lo que hasta a ora venían creyendo muchas gentes desconocedoras de las verdaderas condiciones de este territorio, al que consideraban como el más miserable e improductivo de todo el Imperio. El testimonio de sus más autorizados exploradores es, sin embargo, unánime en afirmar que la región rifeña es, con la de Yebala, la más fértil y rica del Moghreb el-Aksa, y sus condiciones orográficas y climatológicas, con relación a las extensas regiones del Atlas, lo confirman en absoluto.

La riqueza forestal que se desarrolla en sus montañas es enorme, sobresaliendo los extensos y nutridos bosques de pinos, tuyas, encinas, alcornoques, hojas y cedros de gran corpulencia. El nogal y el almendro se producen en abundancia en algunas comarcas centrales y occidentales del Rif.

En las vertientes y valles de casi todo el territorio rifeño, se dan fácil y abundantemente todos los árboles frutales del Mediodía de Europa, y en una gran parte cubren el suelo extensos olivares.

Al O. y al S. de la provincia hay gran

número de viñedos y, en general, las tierras del Rif se abren prolíficas para ofrendar variedad de cereales y legumbres que, con el lino, el cáñamo, el tabaco y el abundante esparto que crece en las mesetas orientales, constituyen un rendimiento que no suele obtenerse en la mayor parte de las regiones africanas situadas al N. del inmenso desierto.

En varias regiones montañosas se encierran minas inexplotadas de hierro, plomo, cobre y antimonio, que representan una notable riqueza. Dos compañías mineras, una española y otra francesa, explotan ya los yacimientos de hierro y plomo enclavados en los montes de Benibu-Ifrur, en algunas comarcas, los indígenas extraen plomo para fabricar balas; la generalidad de las minas, de cuya existencia no puede dudar e por el carácter geológico del suelo rifeño, permanecen, sin embargo, en la más pura virginidad.

Refiriéndose concretamente a Beni-Urriaguel, dice el señor Donoso Cortés:

"En estas tierras fertilísimas, sobre las que se esparcen numerosos poblados rodeados de huertas y jardines, la vegetación adquiere una exuberancia extraordinaria, produciéndose en las tierras bajas todas las especies agrícolas conocidas, mientras que en las regiones elevadas de sus montañas abruptas prosperan extensos bosques de arboledas y ricas maderas, que cubren y ocultan un subsuelo en que se guardan abundantes yacimientos de plomo, que ya hace algún tiempo fueron causa de una seria complicación diplomática entre Francia y Marruecos por la intransigencia de los indígenas y la falta de autoridad del sultán."

Después de leídas esas afirmaciones, o a el lector un mapa, vea la posición de la bahía de Alhucemas y del puerto de Ceuta, y comprenderá si vale o no el Rif. Hay hechos muchos más elocuentes que todas las manifestaciones que haya oído o crea haber oído, el corresponsal del "Times".

Sucesos y denuncias

Rece y es cándalo

Por la guardia de Seguridad fueron detenidas en la tarde de hoy Rosario Fuentes Simancas y Rosa Castro García, domiciliadas en la calle de Bailén, las cuales promovieron reyerta y escándalo en su respectivo domicilio.

A consecuencia de la reyerta resultó ésta última con varias erosiones en el rostro.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado municipal de la Derecha.

Arrollada por una caballería

En la calle de Consolación fué esta tarde arrollada por una caballería la joven Antonia Zamorano Alonso.

Es a fué asistida de una contusión leve en el pié derecho.

Los tejidos y confecciones de EL MESTRO están tan acreditados como la leche y la manteca de la "Granja Eulalia".

Plaza de Toros

IDEAL CINEMA

Espectáculo preferido por el público selecto

Función para hoy miércoles 27 de Agosto 1924

A las diez de la noche.—Cinematógrafo.—Séptima jornada completa (cuatro partes), de la gran serie 'La O le aventura'.—Gran estreno de la colosal película en cuatro partes, 'Cupido, de incógnita'.—Durante la proyección escogidas composiciones musicales.—Mañana jueves, dos debuts.

Pedro López e Hijos

APARTADO NÚM. 7

BANQUEROS

TELÉFONO N.º 3.-CÓRDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

Relojería Royal

de

FRANCISCO PEREZ

Relojes de las mejores marcas y de todas clases y objetos de platería. Alfonso XIII, (junto al Círculo de la Amistad)

Sin rival

Anís Machaquito

Reyes

Rute

Indio Rojo

ES EL MEJOR PAPEL DE FUMAR

Anuncios económicos

Hasta cinco líneas 50 céntimos

Au Corset Français.—Se hacen corsés sobre medida. Elegante corsé forma Imperio. Fajas higiénicas para descensos de enfermedades del vientre o riñón, aprobada por los médicos. Gran surtido en corsés de alta novedad, tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.—Alfonso XIII, número 38. Teléfono, 92. Córdoba.

Mantecas finas «Lorenzana», de León. Son las mejores de producción nacional, compitiendo en calidad y finura con las marcas extranjeras. Probadlas y quedaréis satisfechos. De venta en todos los buenos establecimientos.—Representante en Córdoba Pozo. Reloj, 1. Teléfono 100.

Peritos Agrícolas.—Academia prepara tutoría para ingreso en la Escuela Oficial de Córdoba. Único Centro establecido desde la creación de esta Granja (Año 1915): 53 alumnos ingresados. Internado limitado. Pidan Reglamentos, Ramírez de Arellano, 7. Córdoba.

Telegrafos.—Academia Torres, prepara tutoría para ingreso, actual convocatoria internado; pidan reglamentos. Ramírez de Arellano, 7. Córdoba.

Ocasión.—Se vende un motor a gasolina de 4 caballos, una máquina de extracción de 25 caballos, dos bombas, una horizontal y otra vertical, para desagüe de fincas. Razón almacenes de Roses y Bustillo, Avenida de Canalejas, 8. Córdoba.

Arrendamiento de casa.—En breve podrá efectuarse el de la número 9 de la calle Duque de Hornachuelos, contiguo a la Plaza de Cánovas (Tendidos), propia para establecimiento, escritorio, clínica, banco y similares. Para verla y tratar en la misma con su dueño Francisco Muela, quien tiene el gusto de avisar a su distinguida y culta clientela su próximo traslado a la calle de Santa Ana, 1, esquina a la de Angel de Saavedra, en cuya casa continuará su diario de encuadernación, montando su taller con los últimos adelantos y ofreciendo desde la más rústica hasta la más artística y lujosa que se desee.

Se vende una cama de matrimonio, de madera, seminueva. Razón Huerfano de la Reina frente a la fuente.

Perdida.—Se ha perdido hace unos días un guapo blanco, capado, con una cadena de metal y un cascabel, en la calle Emilio Castelar, 47. La persona que lo devuelva se le gratificará con 10 pesetas.

Cedo por no poderlo atender bonito y bien situado café-bar, recientemente instalado, Informarán Realejo, 66 (despacho).

Sacos nuevos, de fábrica, para 100 kilos y una máquina Remington modelo 1, en nueva se venden. Llano del Pretorio número 3.

Se arrienda un hotel de nueva construcción en la sierra. Darán razón, Gran Capitán 21, principal derecha.

Cilindro cruz recintado, prensa cruz para trapear por caucho y herramental de taller de platería, cortadores mesas, se venden de ocasión. Dos de Mayo, 22. Sevilla.

Manuel Gómez Sánchez, fabricante de jaulas para perdices, de cordel, alambre en limpio y alambre forrado. Nuevo modelo de jaulas para perdiz compuesta de seis piezas. Almodóvar del Río.

Borrachos.—Los polvos Lav'd, son los únicos en el mundo que quitan el vicio a las bebidas alcohólicas, sin aperibirse el interesado ni perjudicar su salud. De venta en todas las farmacias. Depositario, don Angel Avilés. Claudio Mar el, 8.—Córdoba.

Se vende casa de campo de nueva construcción, lujosa, barata y con facilidades de pago. Sin corredores. Claudio Marcelo, 18.

Se venden puertas, ventanas, rejas y puertas de cochera en el Huerfano de San Agustín, número 6.—Para tratar en el mismo.

Se vende una estantería, seminueva, propia para sala de comedor y comestibles. Para verla y demás, calle Armas, número 20.

Almueda urgente.—Cómoda, camas, camas de noche, bastones, estriado, regill, máquina de escribir, silas, mesas, estante, cocina, imgenes, buró, antiguar, tallado, cerámicas y otros objetos. Horas de cinco a siete, Valderrama, número 7.

Se vende una camioneta marca «Ford», seminueva. Darán razón en el Garage del Gran Capitán.

Empleados.—Admitense uno o dos señores en familia, buena habitación amueblada, todo nuevo, (special asistencia) y limpieza. Precio económico. Informes, calle San Francisco, 56.

Vendo rifle inglés, armero, tres sillones y pedestal de bronce a, acordeón, puerta de cristales y cubiertas para local, pareja de patos, hac y chistera nuevos, 300 libros ecijanas, Biblias de Scio de San Miguel y Leyes de Partida antiguas de Gregorio López y algunas otras cosas.—En la nación, 15.

Dependiente práctico en Droguería, se precisa en la de Rafael Otero Díaz, Joaquín Costa, 12.

Vendo bicicleta seminueva, precio módico. Para tratar y verla, Fernández Ruano, despacho de comestibles.

Almonda urgente de varios muebles y de un piano de marca Fors Hallmark, con muy poco uso. Gran Capitán, número 19, 2.º.

Bachiller es Academia Militares.—Por B. O. se dispone que para la primera convocatoria de ingreso en las mismas por el nuevo régimen, sea condición indispensable el título de Bachiller.—La Academia Cívico-Militar establecida en la Plaza de San Catalina, número 7, comienza el curso con arreglo a las nuevas normas el 1.º de Septiembre.

Farmacia.—Por fallecimiento del propietario se vende la finca establecida en Añora, pueblo de 6.000 habitantes. Tiene buena titular, beneficencia, despacho al contado. Para más detalles dirigirse a doña Clara Díaz Labrada, viuda de Mombiedro.—Añora.

Empleado estable, desea ser único y no despedir en casa de dos o tres pupilos solamente. Déjese razón en esta administración.

Arrendamiento.—Se hace desde el día de la casa número 5 de la Avenida de Canalejas con 5 habitaciones, amplia azotea, cuarto de baño, etc., con local propio para despacho, barbería o cosa análoga. Informarán en los almacenes de don Rafael Callos. Horas de cinco a ocho de la tarde.

Vendo en Córdoba cinco casas en muy buenas condiciones y muy baratas, de ocasión. Para informes, barrio del Amparo, Carrera de La Fuensantiña, al lado de Alario Garrido.

En la Puerta de Gallegos, número 2, se vende a 6 pesetas 50 céntimos el kilo de gallina.

Amamantada, se ofrece con leche fresca, primeriza. Razón Fajales, 8.

LA VOZ

Diario gráfico de información

Ediciones: Mañana y noche

Completa información

Telegráfica y Telefónica

de España y del Extranjero

Oficinas y Talleres

San Pablo, 55. ---Teléfono. 235

CORDOBA